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Omenirea s-a înfiorat de absurditatea morţii; totuşi ea nu e absurdă 
din moment ce există de cînd există şi viaţa, iar sentimentele pe care le 
încercăm noi la moartea celor dragi au fost încercate de miliarde şi mi
liarde de ori de oamenii care s-au perindat pe pămînt de-a lungul veacu
rilor. ,,Toţi oamenii sînt orînduiţi la moarte, numai ziua executării e 
necunoscută" - spunea unul din eroii lui V. Hugo. 

Cuvîntul „moarte" este cunoscut în dicţionarul limbii române sub 
trei forme: 1. ,,încetare a vieţii; oprire a tuturor funcţiilor vitale;" 
2. ,,fiinţă imaginată printr-un schelet omenesc, cu coasa în mînă, care ia 
viaţa omului"; 3. ,,dispariţie". 1 Acceptarea sensului al doilea ne intro
duce în subiectul propus a-l trata, fără a neglija şi sensul semantic al 
celorlalte două definiţii. 

Omul primitiv nu era convins ieă moartea e ceva de neînlăturat. Ea 
este „o nenorocire pricinuită de puteri nepămînteşti, mai ales prin far
mece"; ,,urmare a unor pricini nefireşti"; ea s-ar datora născocirii dra
gostei trupeşti. Se -credea că omul înţelept şi prevăzător, care ştie să 
împace duhurile, poate scăpa de moarte. Deci: veneraţie pentru bătrînii 
care, mulţumiltă isteţimii lor, au ştiut să ţină piept zeci şi zeci de ani 
năvalei vrăjitorilor, demonilor şi duhurilor străbunilor". 2 „Oare să fie 
vreo legătură între această concepţie şi personajele mascate, ,,moşi" şi 
„unchiaşi", din credinţele şi obiceiurile româneşti? Are vreo legătură cu 
amintitul „sfat al bătrînilor"? 

Orice ar gîndi diferite popoare despre moarte, un singur lucru e sigur: 
la ce trebuie să se aştepte oamenii după ce au murit. Toţi îşi închipuie 
un anumit loc, ,,o ţară a morţilor", o „ţară a sufletelor" unde cei răpo
saţi îşi duc viaţa mai departe, aidoma ca pe pămînt. Tot ceremonialul 
funerar de-a lungul istoriei pe glob se potriveşte acestor închipuiri. 

„Poporul român are o preistorie şi o protoistorie de egală valoare cu 
a oricărei naţiuni europene importante şi are un folclor incontestabil 
superior"3• De aceea obiceiurile în legătură cu moartea au ,păstrat, mai 
mult decît celelalte obiceiuri în legătură cu momente importante din 
viaţa omului, credinţe şi practici străvechi, anterioare creştinismului. 

1 Mic dicţionar enciclopedic, Bucureşti, 1972, p. 596. 
2 Iulius Lips, Obîrşia lucrurilor, Bucureşti, 1964. 
3 Mircea Eliade, Cosmologie şi alchimie babiloniană, Bucureşti, 1937, p. 10. 
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Se cunosc o mulţime de procedee de înmormîntări de-a lungul şi 
de-a latul Terrei: arsul pe rug sau îngroparea în morminte (Tasmania, 
Australia), înmormîntarea în scoburi de copaci, aşezarea pe schele sau pe 
vîrfuri de copaci, în peşteri, în pămînt, în mare, în crăpăturile stîncilor, 
în saci, arderea, mumificarea etc. (Insula San Cristobal)4• 

Toate aceste procedee de înmormîntare izvorăsc nu numai din grija 
pentru răposat - de a-i rune trupul la adăpost, de a nu-l distruge, de a-l 
conserva - ci se datoresc, înainte de toate, temerii ca nu cumva cel 
plecat din comunitate în urma unei „întîmplări nefericite" a morţii sale 
să-şi revină din starea sa de nemişcare şi să sperie sau să păgubească 
pe cei rămaşi în viaţă. (Oare să fie vizibilă traiectoria firului roşu al 
geloziei morţilor faţă de cei rămaşi şi dorul lor de răzbunare?) 

Cert este că au rămas urme: pietre de rnormînt, mumiile ferecate în 
piramidele egiptene, coşciugele bătute în cuie, străpungerea capacului 
care slujea drept coşciug cu o suliţă pentru a prinde gîtul mortului 
(Australia), morţi prinşi în cuie pe scînduri, cranii bătute în cuie (Spania 
preistorică), etc. 

Avem de-a face cu diferite procedee ale populaţiilor primitive din 
toată lumea, de a împiedica pe captiv să părăsească mormîntul şi să-şi 
îndrepte puterile magice împotriva comunităţii. 

Unele popoare cred că morţii stau pe bolta cerească în chip de stele 
şi au întîlniri tainice cu vrăjitorii tribului. De aceea primii exploratori 
albi care au călcat pămînturile Africii, Australiei şi Americii de Sud au 
fost luaţi drept duhuri de pe altă lume. 

1n concepţia poporului nostru ,şi a strămoşilor noştri lumea e conce
pută ca o mare unitate cu două ipostaze: .,cea de dincoace" şi „cea de 
dincolo", neamul fiind o mare unitate din care .fac parte atît cei vii, cît 
şi cei morţi. Cele două jumăltăţi ale neamului sînt delimitate din partea 
celor vii de cei morţi de către „moşi"5 • 

Moartea în cele mai arhaice concepţii populare - adică necontaminate 
de creştinism - reprezintă o „mare trecere într-o altă lume, opusă celei 
vii de aici, dar nu cu totul străină. Omul „e călător: Dintr-o lume / ln
tr-altă lume/ Dintr-o ţară / în altă ţară,/ Din ţara cu dor",/ In cea fără 
dor, / Din ţara cu milă / In cea fără milă / ... " De unde şi pregătirile 
pentru această călătorie necunoscută: .,C-ai să pleci departe / Pe căi ne
umblate" etc. (Cîntecul zorilor). Deci omul nu călătorea într-o spiri
tualitate transcendentală ca în doctrinele escatologice antice sau în creş
tinism, ci în universul contingent6• 

Credinţa în nemurire a geto-dacilor se impune a fi analizată, deoarece 
miturile legate de înmormîntare au implicaţii profunde în spiritualitatea 
si concepţiile despre viaţă şi moarte ale strămoşilor şi cu evidente impli
caţii şi izvoare din marea cultură ancestrală a omenirii. 

Conform consemnărilor lui Herodot, geţii cred că „ei nu mor, ci acela 
care piere se duce la Zamolxes. 1n felul acesta ei doar „îşi schimbă 
locuinţa" şi anume pe tărîrnul stăpînit de Zamolxis, unde au parte de 
toate bucuriile. Alăturăm: l. credinţele tribului Pangve: .,Ţara sufletelor 

4 Iulius Lips, op. cit. 
5 Mihai Pop, Mitul marii treoeri, în Folclor literar, Timişoara, 1967. 
6 Al. Popescu, Elemente de continuitate geto-dace în cultura populară româ

nească, în Revista de etnografie si folclor, tom 25, Bucureşti, nr. 2, 1980. 
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cîrmuită de zeul Nsambe, zeul creator, e un loc plăcut unde se trăieşte 
la fel ca şi pe pămînt, dar fără grijile oamenilor. Sufletele care locuiesc 
acolo primesc în dar de la ,Nsambe animale şi .păduri şi toţi locuitorii 
acestei ţări fericite au la îndemînă oricîtă hrană şi oricîte femei doresc. 
Cei răi îşi găsesc iertarea şi toţi morţii .care se găsesc acolo au o mulţu
mire netulburată"7; 2. Egiptenii credeau că „în ţara morţilor e un loc 
al fericirii fără margini". Asemănări există, deşi diferenţele de spaţiu şi 
timp sînt exagerat de mari. 

Alţi istorici antici (Platon, Hellanicos, Pomponius Mella etc.) pun cre
dinţa în nemurire a geto-dacilor în legătură cu cea de suflet. Această cre
dinţă nu are un aspect mistic, spiritualizat, ea aparţine etnografiei, adică 
îşi are rădăcinile în străvechile tradiţii populare şi se perpetuează prin 
ele8• Argumente ale acestei interpretări se pot enumera: trecerea într-o 
altă lume, opusă celei de aici dar ,nu străină de ea, reiese din versurile 
cîntecului ceremonial ,,,Zorile"; pomenile ce se fac mortului, ,,traista de 
plecare"; spaţiul de locuire apare divizat în două complexe teritoriale 
integrate aceluiaşi hotar al satului ,tc.9• 

Vasile Pârvan arată că această credinţă în nemurire răspunde deplin 
modestului ideal 1popular despre viaţa de dincolo de moarte, care a per
sistat şi în tradiţiile spirituale româneşti1°. 

Avem de comentat consemnările că: la traci înmormîntarea celor 
bogaţi se face astfel: ,,e:xrpun montul timp de trei zile, după ce mai întîi 
l-au jelit; apoi jertfesc tot felul de victime şi-i celebrează un ospăţ". 
(Herodot: Istorii, V.8) şi geţii jerttfesc şi benchetuiesc ca şi cum mortul 
se va întoarce" (Hellanicos: Obiceiuri barbare). Interpretarea acestor 
pasaje poate fi dublă: 1. bucuria exprima siguranţa că acela ce trăise 
conform învăţăturilor .zeului Zamolxis va ajunge în tărîmurile fericite 
stăpînite de el şi 2. simularea unei asemenea stări avea de fapt drept 
scop de a ascunde teama în faţa morţii, stare căreia omul mentalităţii 
primitive nu-i găsise o explicaţie, şi de a înlătura pe cale magică o even
tuală influenţă malefică a celui dispărut asupra membrilor familiei şi a 
comunităţii (asemănări şi în cultul altor popoare). 

La geţi intrarea în celălalt tărîm, unde se duc morţii, era imaginată 
ca o intrare „în munte" prin peşteri sau guri de plaiuri, astfel că Zamol
xis ca zeu cu care se contopeş.te sufletul morţilor putea să fie zeul unor 
puteri cereşti, dar şi al ,vegetaţiei belşugurilor, asemeni lui Dionysos din 
mitologia greacă11 • • 

Strabo consemna că „marele preot al dacilor sta aşa de departe şi 
mai presus de lume, îlncît e sanctificat el ,însuşi ca zeu" 12• Deci nemurirea 
sufletului la daci nu putea fi concepută în sensul spiritualismului sublim, 
ci mai degrabă ca un mod de trăire trupească, obţinut prin leacurile şi 

7 Iulius Lips, op. cit. 
8 I. I. Russu, Reiigia geto-dacilor. Zei, credinţ,e, practici religioase, în Anuarul 

Institutului de Studii Clasice, V/.1944, p. 112. 
9 Ion Ghinoiu, Permanenţe istorice în peisajul rural contemporan, în Revista 

de etnografie şi folclor, Tomul 22, 1977, nr. 2, p. 188-190. 
10 Vasile Pîrvan, Memoriale, Bucureşti, 1923, p. 31. 
11 E. Todoran, Mitul lui Zamolxe în teatrul lui Lucian Blaga, în Foi.clor literar, 

Timişoara, 1967. 
12 Vasile Pîrvan, Getica, Bucureşti, · p. 154. 
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descîntecele vrăjitorilor, despre care o menţiune a lui Platon „se zice că 
are darul să facă pe oameni nemuritori"13 . 

Trecînd iîn revistă pînă acum păreri şi ipoteze privind dezlegarea 
misterului morţii, credinţele strămoşilor noştri (cu cîteva analogii din 
istoria culturii omenirii) credem că am realizat nişte jaloane în spaţiu 
şi timp pentru comentarea şi interpretarea practicilor şi credinţelor din 
ceremonialul funerar la români. 

Consemnarea obiceiurilor, moravurilor, credinţelor şi superstiţiilor 
acestui popor a constituit o preocupare de seamă a cărturarilor vremii, 
încă din epoca feudală (avem informaţii în plus de la istoricii antici 
amintiţi, la i;:are mai adăugăm: Ovidiu, Tacit, Vergilius, Propert de.). 

Astfel scrierile cronicarilor moldoveni şi munteni, cronicile anonime, 
manuscrisele şi tipăriturile de limbă şi literatură veche ,românească, lexi
coanele şi istoriile vechi româneşti şi străine, conţin mărturiile autentice 
ale cărturarilor despre jocurile ţărăneşti din bătrîni, de la sate şi curţi 
boiereşti şi domneşti. In sunetul cimpoaielor şi tobelor de piele, eroii 
proveniţi din riturile arhaice cu doli ,şi măşti, turca sau brezaia, un
chiaşii şi moşnegii, căluşarii, cucii, drăgaica şi paparudele, celebrau rodi
rea turmelor şi a cîmpurilor, privegherea morţilor, echinocţiile şi solsti
ţiile calendarului natural, trecerea anotimpurilor şi mersul stelelor14• 

De atunci obiceiurile legate de înmormîntare au fost cercetate de 
numeroşi cărturari autohtoni şi străini. Reamintim pe cei care i-am găsit 
înregistraţi în documentele vremii şi i-am consultat în vederea pregătirii 
lucrării de faţă: Stolnicul Constantin Cantacuzino cu Istoria Ţării Româ
neşti, Antonio Maria del Chiaro care se opreşte asupra obiceiurilor de 
înmormîntare, ,,fiind adînc impresionat de cîntecul funerar" 15 ; Documen
tul emis de Părintele mitropolit Sava cu juraţii scaunului, cu protopopii 
în sobor la Belgrad, la Mănăstire (1675); D. Cantemir, prin Descrierea 
Moldovei, lucrare de caracterologie etnopsihologică ce pune accent pe 
riturile de nuntă şi înmormîntare16 ; manuscrisul 3 202 ce cuprinde şi ver
suri la morţi17 ; condica lui Gheorgachi (sec. XVIII) ce cuprinde jocuri, 
datine, ceremonii; sinopsisul mitropolitului Iacob (1751), or Vasile Pop 
(1814) cu opera sa de folclor comparat în lucrarea de doctorat de la Viena, 
privind obiceiurile de înmormîntare de la români, cu manifestări simi
lare la romani, greci, slavi şi ,germani18 B. P. Haşdeu tratează şi bocetul; 
A. Lambrior (1875)19; T. Burada (1882) cu o descriere completă şi clară a 
obiceiuluj, cu incursiuni comparativiste în tradiţiile funebre romane, 
pentru ~ demonstra originea latină a unor practici populare româneşti; 
culege cîteva variante ale „cîntecului bradului" originare din Ţara Haţe
gului şi 30 de bocete funebre20 ; T. Frîncu şi G. Candrea (1888) - prima 

13 E. Todoran, op. cit. 
14 A. Lambrior, Obiceiuri şi credinţe la români. lnmormîntările, în Convorbiri 

literare, an IX, laşi, 187'5, p. 152. 
15 Octav Păun, Anton Maria del Chiaro şi folclorul românesc, în Analele Uni

versităţii Bucureşti, seria ştiinţe sociale, XIII, 1964, p. 93-100. 
16 Iordan Datcu, S. C. Stroiescu, Dicţionarul folcloriştilor, Bucureşti, 1979, p. 111. 
17 Ion Breazul, Versuri populare în manuscrise vechi ardelene, în Anuarul arhi-

vei de folclor, V, 1939, p. 79. 
18 Ion Muşlea, Viaţa şi opera lui dr. Vasile Popp, Cluj, 1928. 
19 A. Lambrior, op. cit. 
20 T. Burada, Datinile poporului român la înmormîntare, Iaşi, 1882. 

https://biblioteca-digitala.ro



5 Jocurile de priveghi în Bihor 461 

monografie etnografică din ,istoria folcloristicii române care prezintă pre
ţioase date etnografice despre locuitorii Mm1ţilor Apuseni, avînd infor
maţii despre datini, nuntă, priveghi şi înmormîntare etc.21 ; S. Fl. Marian 
(1892) cu o vastă monografie asupra întregului ritual al· înmormîntării, 
lucrare de adîncă investigaţie, descriptivă, ce n-a putut fi depăşită pînă 
în prezent22• Toate lucrările ce s-au scris după monografia lui S. Fl. Ma
rian vin să suplinească anumite lipsuri inerente unei lucrări de aseme
nea amploare şi împreună cu acestea să ne dea o imagine de ansamblu 
asupra obiceiurilor de înmormîntare la români. 

Mai amintim şi contribuţia călătorilor străini care ne-au vizitat ţara 
în sec. al XVII-lea si al XVIII-lea si care au consemnat în lucrările lor 
obiceiuri şi credinţe· din ritualul î~mormîntării: călugărul Nicolo Barsi 
(1632-1639) şi diploml3.tul scriitor francez De La Croix (1672-1675)23 • 

Amintim şi contribuţia folcloriştilor secolului al XX-lea în completa
rea imaginii de ansamblu asupra obiceiurilor de înmormîntare: H. H. Stahl, 
C. Brăiloiu, Gh. Vrabie, Ion Muşlea, Ov. Bîrlea, D. Pop, Mihai Pop, Adrian 
Fochi, R. Vulcănescu, Mircea Eliade şi alţii, ale căror lucrări vor fi amin
tite la momentul oportun (desigur am selectat numai autorii unor studii 
şi lucrări care se încadrează în tematica ,propusă, ştiindu-se faptul că 
Dicţionarul folcloriştilar mai cuprinde multe personalităţi care s-au dedi
cat studierii folclorului românesc în perioada mai sus-amintită.) 

Ne vom opri asupra celor trei etape principale ale oricărui ceremo
nial de trecere: 

1. despărţirea de categoria celor vii; 
2. pregătirea trecerii în lumea cealaltă şi integrarea în lumea mor

ţilor; 
3. restabilirea echilibrului social, rupt prin plecarea celui mort. 
Despărţirea dura de obicei trei zile, urma înmormîntarea, iar ansam

blul practicilor menite să stabilească echilibrul social rupt prin moarte, 
depăşea cu mult cele trei zile ale ceremonialului de înmormîntare pro
priu-zis, ele făcîndu-se încă timp de patruzeci de zile şi abia după tre
cerea acestui timp familia reintra în viaţa normală. 

Dacă la popoarele antke şi orientale se putea vorbi de un cult al 
morţilor, azi la popoarele europene nu se mai poate vorbi în sensul celui 
cunoscut, spunea A. von Gennep. Putem considera totuşi cult al morţilor 
ansamblul de practici şi rituri menite să asigure mortului călătoria spre 
lumea de dincolo şi să ferească pe cei vii de revenirea lui într-o formă 
care ar putea fi păgubitoare24 • 

Ne vom opri asupra primului moment din ritualul de trecere şi anume: 
marea despărţire, cunoscută şi sub numele de priveghi ocazie folclorică 
tradiţională, autohtonă. 

Potrivit Dicţionarului Limbii Române Moderne, priveghi înseamnă 
vegherea unui mort. Dicţionarul limbii române contemporane (V. Breban) 

21 T. Frîncu, Gh. Candrea, Românii din Munţii Apus,2ni (Moţii), Bucureşti, 1888: 
22 S. Fl. Marian, Inmormîntarea la români, Bucureşti, 1892. 
23 P. Simionescu, P. Cernovodeanu, Pagini de etnografie românescă în opera 

memorialistică a unor călători străini (sec. XVII-XVIII), în Revista de etnografie 
şi folclor, Tom 17, Bucureşti, nr. 5, 1972. 

2' M. Pop, Obiceiuri tradiţional,2 româneşti, Bucureşti, 1976, p. 159 (în conti-
nuare: M. Pop, Obiceiuri ... ). , 
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pare mai explicit: ,,veghere la un mort, noaptea, înainte de înmormîn
tare." Deci două e:x,plicaţii puţin diferite, cea de-a doua fiind mai cores
punzătoare. De.finiţia noţiunii de priveghi (lat. _privigilum) poate fi abor
dată din două puncte de vedere: unul s-ar referi la definirea strict seman
tică a noţiunii şi în acest caz explicaţia din dicţionare ni se pare 
suficientă. Celălalt punct de vedere ar încerca o definiţie mai largă a pri
veghiului, referindu-ne la practicile şi credinţele i::are l-au generat, la 
condiţiile social-istorice care au dus la păstrarea lui pînă în zilele noastre, 
purtînd amprenta epocilor prin care a trecut, la locul şi rolul lui ca ocazie 
folclorică oferită colectivităţii de moartea unui membru al ei şi de des
părţirea lui de cei vii, la plecarea în marea „călătorie" spre lumea in
sondabilă. 

Cauzele care au generat organizarea priveghiului la români (am văzut 
şi la alte popoare antice cit şi contemporane), par _a se adăpa din matca 
cultului morţilor şi din vremurile preistorice (creştinismul s-a suprapus 
obiceiurilor şi a căutat exorcizarea lor prin biserică). 

Din lucrările apărute, consemnate mai sus, reiese că obiceiurile legate 
de înmormîntare şi de priveghi au cunoscut o mare răspîndire, fiind 
atestate pe aproape întregul teritoriu al ţării. Din literatura de specia
litate am consemnat aceste răspunsuri privind priveghiul: Ce este? 
. - ,,se face după credinţa poporului din mai multe cauze, dintre care 
unele sînt bazate pe experienţa de toate zilele, iar altele de închipuire, 
sau pentru că aşa au apucat din moşi-strămoşi"25 ; 

- ,,cînd mortul n-ar fi murit, ci numai ,a ameţit, s-au a leşinat şi s-ar 
întîmpla să dea semne de viaţă; să aibă cine a-i sta de ajutoru ca să nu 
se nenorocească sau să se înspăimînte şi apoi într-adevăr să moară"26 ; 

- ,,ai casei să se poată odihni"27 ; 

- ,,adevărata origine a priveghiului o găsim în antichitate precum şi 
în legenda bogomilică care s'pune că Diavolul, sub pretextul că corpul 
omenesc ar fi proprietatea sa, ar voi ca numaidecît să pună mîna pe el"28 ; 

- ,,să nu se apropie cine nu-i bun de mort (Transilvania şi Buco
vina) şi să nu vie strigoii la el (Ţara Românească)"29 ; 

- ,,sufletul mortului vede şi aude toate cele ce se petrec în jurul lui 
şi se bucură de prietenia celor ce-l cercetează"30 ; 

- ,,cel ce priveghează face o faptă bună şi primită de Dumnezeu"31 ; 

- ,,există credinţa că mortul trebuie păzit ca să nu treacă prin faţa 
iui, pe sub el sau peste el vreun animal, pisică, cîine, căci mortul s-ar 
preface în strigoi "32 ; 

- ,,ca rit de trecere priveghiul are un temei de credinţă străveche în 
necesitatea de a păzi mortul de teamă să nu revină în chip de strigoi"33 ; 

25 S. Fl. Marian, op. cit. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 M. Pop, Măştile de lemn din Bîrseşti, Topeşti-Vrancea, în Revista de folclor, 

nr. 1, 19.58 (în continuare: M. Pop, Măştile ... ). 
33 Ibidem. 
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- ,,este un rit precreştin care s-a păstrat în multe zone ale terito
riului nostru folcloric cu sensul lui primar de separare a neamului celor 
vii de cel mort, înainte de integrarea lui în neamul celor morţi"34 ; 

- este o secvenţă din obiceiurile funerare de altădată în care nea-
mul celor vii se desparte de cel mort care pleacă pe calea cea lungă"35 ; 

- ,,este ultima petrecere a celor vii împreună cu cel mort"36 ; 

Unde $e face? 
- De obicei în casă, alături de mort, sau în camera alăturată; 
- Dar şi afară, în jurul unui foc (Nerej), iar cei care iau parte la 

joc îşi acoperă feţele cu măşti groteşti, menite să alunge duhurile rele37• 

Cit durează? 
- ,,priveghiul durează, după obicei, trei nopţi şi se face pentru a nu 

lăsa mortul singur"38 ; 

- ,,durează de cum începe a se îngîna ziua cu noaptea şi pînă ce ră
&are soarele"39 ; 

- ,,durează de obicei două nopţi şi se face pentru a nu lăsa mortul 
singur"40 ; 

- ,,priveghiul se face în cele două nopţi dintre moarte şi înmor
mîn tare"41. 

De ce se face? 
- ,,Nu este bine ca mortul să fie lăsat singur ,pentru ca nu cumva 

să se întîmple vreun accident, să cadă luminările, să ia foc1142 ; 

- ,,Oamenii care vin la priveghi sînt în prima linie îndatoraţi a lua 
seamă la luminele ce ard, să nu se stingă sau să se aprindă"43• 

Ce se face la priveghi? 
- ,,se petrece deci într-un anumit fel şi rostul petrecerii este nu 

numai să alunge semnul celor veniţi să privegheze, ci şi să marcheze în 
ca'drul ceremonialului de trecere momentul despărţirii de cel mort"41 ; 

- ,,Atunci cînd priveghiul se .face după rînduiala tradiţională, cei 
veniţi să privegheze mortul, dansează, fac jocuri cu măşti, joacă jocuri 
distractive, cîntă din fluier, spun basme, joacă cărţi, beau şi discută despre 
treburile curente ale oamenilor, ale comunităţii"45 • 

Cine vine la priveghi? 
,,vin toţi, din toate părţile: mici, mari, .tineri, bătrîni"46 . 

- Ce aduc? 
- ,,Aduceau cîte o luminare (cei în vîrstă şi femeile) ca să lumineze 

pe cea lume"47• 

34 M. Pop, Obiceiuri ... , p. 173. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem. 
37 H. H. Stahl, Nerej, un village d'une region archaique, Bucureşti, 1939. 
38 M. Pop, Măştile ... 
3u S. FI. Marian, op. cit. 
40 M. Pop, Obiceiuri . .. 
41 D. Pop, Contribuţii la studiul jocurilor de priveghi din zona Văii Gurghiului, 

în Revista de etnografie şi folclor, tom 13, nr. 2, 1968. 
42 M. Pop, op. cit. 
43 S. FI. Marian, op. cit. 
44 M. Pop, op. cit. 
45 Ibidem. 
46 S. FI. Marian, op. cit. 
47 Ibidem. 
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Ce se întîmplă azi cu priveghiul? 
- ,,Priveghiul a intrat în transformare între cele două războaie, din 

cauza luptei duse împotriva lui de biserică"48 . 
- ,,Astăzi procesul continuă, fiind ajutat de schimbările ce au inter

venit în conştiinţa socială a oamenilor. Elementul obscen nu mai pre
zintă nici măcar interesul hazului pentru cei mulţi, cei cu concepţie 
nouă. Nu-i mai lasă să facă priveghi, că-i depravare"49• 

- ,,Transformările ce au intervenit în obiceiul priveghiului nu sînt 
de fapt 'decît o oglindire a transformărilor din viaţa economică şi socială 
a satului, ţinutului, în structura şi mentalitatea colectivităţii."50 . 

Deci priveghiul nu este altceva decît un .rezultat al concepţiei dife
ritelor po·poare despre viaţă şi moarte. Misterul morţii ,şi temerea de 
necunoscut au înlesnit transmiterea unor concepţii străvechi împreună cu 
practicile aferente. 

Pentru ca momentul trecerii la viaţa de dincolo să nu-i găsească ne
pregătiţi, mulţi oameni începeau să se pregătească pentru călătoria care 
începea după moarte încă din timpul vieţii (îşi fac cavouri, îşi fac chiar şi 
sicriul, îşi fac pregătirile conform tradiţiei cele necesare în marea călă
torie), îşi fac slujbele şi pomenile cuvenite ,(desigur, cei bătrîni), aceasta 
pentru nesiguranţa pe care o au în urmaşi care nu prea „dau multe" pe 
vechile obiceiuri. 

Astăzi numeroase obiceiuri ce însoţesc ,înmormîntarea sînt un amestec 
de datini păgîne şi creştine. Creştinisunul a suprapus nişte canoane, dar 
nu le-a putut înlătura cu desăvîrşire pe cele tradiţional-păgîne. 

Astfel spălarea mortului, în concepţia păgînă aparţinea ritului puri
ficării. Peste aceasta s-a suprapus credinţa de curăţire a sufletului celui 
mort, pentru a se putea prezenta în acest fel fără păcate în faţa jude
cătorului. 

Imbrăcarea mortului avea diferite semnificaţii. Copiii şi tinerii necă
sătoriţi erau îmbrăcaţi în alb: simbol al curăţeniei sufleteşti. Cei necăsă
toriţi erau îmbrăcaţi în haine nupţiale (înmormîntare-nuntă), semn că ei 
au întrerupt ciclul vieţii; cei în vîrstă primeau peste hainele albe şi cos
tumele care reprezentau rangul social sau funcţia pe care mortul a avut-o 
în viaţă, ca semn că avea să dea socoteală de toate faptele pămînteşti. 

Astăzi, de exemplu, nimeni nu-şi mai aminteşte de ce în picio_arele 
mortului nu trebuia să se pună nici un fel de încălţăminte, decît ciorapi 
albi. Desigur, explicaţia trebuie căutată în concepţia creştină că încăl
ţămintea este simbolul omului peregrin pe pămînt, din care cauză cei 
-caire au ajuns în apropierea lui Dumnezeu nu mai au nevoie de ea. 
Totodată încălţămintea mai închipuie corpul omenesc care în timpul 
vieţii este dominat de tot felul de pofte „dobitoceşti" şi de care omul tre
buie să se lepede la începutul călătoriei în lumea de dincolo. 

Urmează aşezarea în sicriu, cu mîinile împreunate pe piept, pentru a-i 
îndemna pe cei vii să se ,roage pentru sufletul răposatului. Nu este îmbră
cinat, nu i se leagă şireturile la încălţăminte, nu se încheie la gît (mai nou 
este încălţat cu încălţăminte nouă) deoarece există credinţa că cel rămas 
va rămîne ,,,legat", a'dică nu se va mai putea căsători. In sicriu i se puneau 

48 M. Pop, MăşWe ... 
49 Ibidem. 
50 Ibidem. 
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diferite lucruri: pregătite din timp a-i fi de ajutor în marea călătorie: 
un băţ în mînă, lumînarea toiag, bani, obiecte necesare călătoriei; nu se 
lucrează cînd moare cineva: îţi amorţesc mîinile; cine pune mîna pe 
mort, nu pune mîna pe aluat; se sparge oala de sub „copîrşeu" ca să se 
sperie moartea; nu se îngroapă lunea, e început de săptămînă şi e rău 
de moarte pentru cei rămaşi; se aprind focurile în joia mare (morţii au 
permisiunea să vină pe pămînt pentru a se încălzi, a mînca şi a bea, după 
frigul şi foamea şi setea pe care le-au îndurat pe lumea cealaltă; se fac 
focuri din crengi de alun rupte, se pun scaune în jurul focului (să stea 
morţii), apă şi pîine. Atunci unde-i fericirea de pe lumea cealaltă? Care 
ipoteză e adevărată? 

In casă mortul e ţinut două sau trei zile, pentru ca în acest timp să 
se organizeze rînduielile înmormîntării. 

Momentul acesta al trecerii de la viaţă la moarte fiind destul de bine 
reliefat, exista un adevărat cod cu privire la îndatoririle muritorului 
faţă de viaţa de dincolo. Potrivit acestui cod datoria faţă de mort era una 
din obligaţiile cele mai puternice, atît pentru cei rămaşi în viaţă, cit şi 
pentru cel dispărut. Pentru cei rămaşi în viaţă rămînea frica şi groaza 
de a nu împieta cu ceva asupra morţii, în timp ce pentru cel mort tre
buia pregătită asigurarea unui loc meritat în lumea cealaltă. Cu asigura
rea acestui loc trebuia să se ocupe în primul rînd rudele mortului care 
începeau .să se strîngă la căpătîiul acestuia imediat după mdarte. Urmau 
apoi vecinii şi restul locuitorilor satului într-o ordine mai mult sau mai 
puţin cunoscută. 

Moartea este anunţată întregii comunităţi prin clopote, prin buciume 
(la munte) sau se punea la poartă o năframă sau o cîrpă neagră. Moartea 
fusese prevestită prin semne: căderea unei oglinzi sau a unei icoane, cîn
tecul cucuvelei, urletul cîinilor, găina care cîntă cocoşeşte, căderea ste
lelor, anumite vise51 , .pocnirea unor obiecte din casă (scaune, stîlpi de 
horn, uşi, pereţi, icoane, oglinzi) stricarea momentană şi de sine a sticle
lor, blidelor, tingirilor, deschiderea de sine a uşilor, dezlipirea şi căderea 
tencuielilor de pe pereţi, mieunatul necontenit al miţelor sau spurcarea 
mîţelor în casa cu bolnavul, cînd rag animalele la timp nepotrivit, face
rea de pete negre pe mîini, baterea ochiului de mai multe ori sau în răs
timpuri, visarea de arătări, gropi, morminte, apă tulbure, luminări stinse, 
vite tăiate, sau ,pe unul cu veşminte negre, căderea dinţilor în vis, curge
rea sîngelui din nas, durerea inimii fără să ştii de ce etc.52• 

!n conştiinţa tradiţională şi în exprimările ei folclorice nu există la noi 
o teamă predominantă de mort, şi nici o teamă de toţi morţii. Sînt doar 
ipoteze neargumentlabile. Obiceiurile noastre dovedesc că între lumea 
celor vii şi lumea celor morţi există legături şi că poporul se temea nu
mai de acei morţi care se puteau face strigoi (cei însemnaţi aveau coadă, 
sau alte semne), cei răi, sinucigaşii, cei morţi de moarte năpraznică, vră
jitorii şi vrăjitoarele (cei care umblau cu dracul). Aceste obiceiuri, obi
ceiurile legate de priveghi au fost cunoscute şi, la rîndul lor au avut o 
mare răspîndire, fiind atestate pe aproape întregul teritoriu al ţării. 

Literatura de specialitate, lucrările menţionate mai sus ;au consemnat 
toate acestea. !n zona cercetată, ,pe valea Crişului Negru, începînd de la 

51 Idem, Obiceiuri . .. , p. 160. 
52 S. Fl. Marian, op. cit. 
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Tinca şi pma spre depresiunea Beiuşului, obiceiurile legate de priveghi 
au fost cercetate şi există menţiuni de.spre ele. Şi ,azi se menţin. Redau 
schematic cum se făcea în 1944 în satul Cre'suia cu ocazia unei înmor
mîntări: 

„Imediat după .ce a murit îl scaldă şi apoi îl îmbracă. îmbrăcămintea 
este foarte simplă: numai în .cămaşă şi izmene - la bărbaţi, i'ar la femei, 
spătoi, poale şi zadie. ,Peste întregul corp îl acopăr cu pînză, în picioare 
ii fac nişte papuci, iar pe cap un fel de ş'apcă, tot din aceeaşi pînză. In 
mijlocul pînzei se coase o cruce neagră. Sicriul îl fac din scînduri de brad, 
far crucea din lemn de gorun. Cînd sicriul este gata, îl bagă în el. In 
si'criu, Jîngă mort, în partea dreaptă, bagă un baston în capul căruia 
c11apă puţin cu briceagul şi ;fixează o monedă de un leu. ·Bastonul îl folo
seşte pe lumea cealaltă ca s:prijin, iar leul pentru vama ce trebuie s-o 
plătească. In cap în sicriu i se face o cruciuliţă mică, semnul prin care 
trebuie să învingă şi ,să-i călăuzească drumul spre rai. 

De cîn1d moare pînă îl îngroapă, la cap îi ard lumini făcute din ceară 
curată. 

Dacă intri în casa unde este mort, ,nu ,ştii nimic _pînă nu vezi într-o 
cameră, într-un colţ un si1criu aşezat pe două scaune şi la ,cap o lumină 
aprinsă. Nu plînge nimeni. Doliu poartă femeile şi fetele, o cîrpă neagră 
pe cap. Incolo nici o deosebire. 

Cum se înserează încep să vină oamenii din sat să privegheze mortul 
peste noapte. Aproape din fiecare casă vine unul-doi tineri şi bătrîni. 
Abia aşteaptă să moară cineva, :,ă mai meargă la priveghi, ca să mai rî'dă 
şi să se mai joace puţin. 

Seara de pe la ora 7 pînă la 9 se umple casa mortului de nu mai ai 
loc. Care vine de afară şi intră în casă, zice: ,,Dumnezeu să vă ierte păca
tele şi a voastre şi ale mortului". Cei tineri intră în camera mortului, iar 
cei bătrîni rămîn în tinda casei sau în cealaltă cameră. Bătrînii joacă în 
grupuri cărţi şi ,mai discută probleme de ·actu1alitate şi altele din viaţa 
răposatului. Tineretul, în schimb, este vesel; ei înveselesc pe cei îndoliaţi. 
Dau sicriul mortului într-un colţ şi se apucă de joacă, făcînd mare haz 
şi veselie. 

Iacă vreo cîteva din jocurile ce le fac în camera mortului: ,,gîscuţa", 
,,VÎŞ'coada", ,,mănuşa", ,,morarul", ,,stupul", ,,calul", ,,pîineia", ,,negusto
rii" ... (urmează descrierea jocurilor). 

Tot aşa se continuă jocurile pînă aproape ide ziuă cînd tineretul s-a 
obosit. Se face apoi .o mică .pauză. 

La un moment dat se schimbă atmosfera. Se termină cu jocul _şi se 
începe un moment de reculegere. Toată lumel:l, atît tineri cît şi bătrîni, 
păstrează un minut de rugăciune pentru iertarea păcatelor celui mort. 
Fiecare din cei de faţă fac cîte două-trei rugă'Ciuni în gînd. (?) 

După aceasta citeva fete şi neveste se apropie de sicriu §i încep să 
cînte pe un ton melancolic „Hora ,mortului". 

După aceasta se mai ţine un minut de reculegere, apoi pleacă toţi 
acasă, rămînînd numai cîteva bătrîne şi bătrîni care mai stau lingă mort. 

A doua seară se .repetă aceleaşi jocuri şi acelaşi cîntec. In ziua a treia 
vine preotul, lume multă ,şi duc mortul la groapă. Il duc într-un car cu 
doi boi, la care le înfig dte un ,colac în coarne. Deasupra sicriului se 
suie copiii - cite 4-5 - şi stau pe mort pînă la groapă. Cînd mortul 
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este scos din ocol, îl opresc .şi dau o găină peste el, apoi o dau de pomană 
la .un om sărac. 

Pe drum de la casă 5'.pre cimitir, ,preotul şi cîntăreţii dntă, iar cei 
îndoliaţi plîng şi jelesc mortul. 

ln urma mortului merge ,o bătrînă cu o oală plină de cenuşă, văr
sînd din ea puţin cîte puţin, pînă se termină cenuşa. In locul acela sparge 
oala. Aceasta o face ca mortul să nu ,se facă strigoiu şi să nu mai vină 
niciodată acasă, ca să sperie pe cei rămaşi. 

Cînd moare şi cînd îl scot afară din casă ,să-l ducă ,spre cimitir, îl 
„vaetă" (bocesc), .adresîndu-i bocete versificate, fiecăruia după vîrstă şi 
după situaţia familială. 

Pe drum spre cimitir, ,de ţ;îte ori se dteşte Sf. Evanghelie, însoţitorii 
mortului şi neamurile lui, scot din „jeb" (buzunar) cîte un leu, alţii doi 
lei, îi sărută, apoi îi :PUn pe evanghelie. Aceşti bani aparţin preotului. 

După terminarea serviciului religios .Şi îngroparea mortului, însoţi
torii pleacă fiecare la casa lui. Preotul ,şi cantorul se înapoiază iar la 
casa mortului. In mijlocul casei li lse pune o masă, iar pe ea o farfurie 
cu apă .şi busuioc, trei oluri frumoase, trei colaci mari şi ceva mîncare 
şi băutură. 

Se sfinţeşte apa, ,se pomenesc cei vii răma"Şi, apoi se stropeşte cu ea 
prin casă şi prin şură ,şi pe acei ce se .află de faţă împreună cu membrii 
familiei. 

Oamenii din sat, care vreau, fără să-i cheme nimeni, vin la ~,comîn
dare" - pomană. Nu vin cu mîna goală. Fiecare aduce cîte 9-10 colaci 
a cîte o jumătate de kg pe care ji dau stăpînului casei. Alţii aduc cîte 
un litru de vin sau ţuică (monopol). 

Aici .se aşează la masă şi încep cu băutura. Bea întîi stăpînul casei, 
adresîndu-se către cel din capul mesei şi zice: ,,,Dumnezeu să primească 
şi să ierte pe cine s-a mutat de aiti acum şi mai de mult". Oamenii apoi 
la fel unul către altul 'Închină,__ după cum zic ei.- spun la fel şi urează 
~ănătate şi credinţă în Dumnezeu )a cei ce-au rămas ca să poată încă 
mult pomeni. 

Şi se serveşte masa: supă de .tăieţei, friptură, sarmale şi .pancove 
(gogoşi). După terminarea mesei dau toţi mesenii mîna cu cei rămaşi ai 
casei, le mulţumesc, le urează sănătate, noroc, credinţă şi putere ca să mai 
poată pomeni. Astfel s-a terminat cu pomana .şi fiecare pleacă la casa 
lui. Altă pomană nu se mai face. La şase săptămîni ,se face la mormînt 
„dezlegarea" printr-o rugăciune a ,preotului, .unde se dau cîţiva colaci şi 
oluri de pomană. In general, ,credinţa lor este în ,viaţa viitoare. Istoricul 
Rerodat a spus: ,,trebuie să ne temem de neamul acela care plînge pe 
noul născut şi rîde şi ,petrece la moartea individului." 

In afară de „hora mortului", ce se cîntă în casă, se mai cîntă de către 
cantorul satului alte „hore", însă după terminarea i(Jrohodului mortului, 
la ieşirea cu el de acasă spre cimitir şi ,în timpul aşezării în groapă"53• 

Iată ,cum se „petrec" morţii .în zona cercetată. Aşa a fost, aşa este şi 
acum, doar cu puţine schimbări. Găsim multe tangenţe cu obiceiul descris 
anterior din diferite părţi ale ţării, rămînînd particularităţi în ceea ce 
priveşte privegheatul. Şi aricit ,ar părea de ciudat, privegherea morţilor 

53 P. Stelea, Viaţa sătenilor din Cresuia, judeţul Bihor, Beiuş, 1944, p. 73-81. 
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se petrece cu veselie. Jocurile de priveghi sînt menite să stîrnească rîsul, 
voia bună (In Vrancea s-au pălstrat pînă în zilele noastre unele dansuri 
cu măşti care se jucau în jurul focului. ,.Jocul „Ariciul" şi ,,,Chiperul". 
Melodia „Ariciului" nu este alta decît binecunoscutul dans „Periniţa"54 .) 

Găsim şi aici credinţe şi .practici rare îşi au izvorul în rămăşiţele 
păgîne ce convieţuiesc cu ritul creştin: scăldarea mortului, îmbrăcămin
tea, încălţămintea, pregătirea bastonului pentru reazim în marea călă
torie, a banului pentru vămi, darea găinii peste el la ieşirea din casă, 
bocirea (văetarea), sfinţirea cu apă a viilor rămaşi de către popa şi can
torul cărora li se pun pe masă „trei oluri frumoase şi trei colaci", comân
darea şi dezlegarea de la şase .săptămîni, semn că asistăm la restabilirea 
echilibrului •social rupt ,prin plecarea celui mort. Cîndva priveghiul a fost 
fără îndoială răspîndit pe întregul teritoriu românesc. 

După cum vedem, în repertoriul priveghiului din zona cercetată nu 
apar cîntecele ceremoniale (Cîntecul bradului, Zorile). Apare cîntecul 
de priveghi care este socotit o creaţie în care sentimentul de duioşie este 
exprimat în imagini plastiice. Deşi s-ar iputea crede că nu există deosebire 
între cîntecul de priveghi şi bocet (vaet), totuşi există. Cîntecul de pri
veghi se cîntă în f_;erile şi nopţile de priveghi; el exprimă gînduri şi sen
timente generale; îmbină durerea cu regretul colectivităţii; nu se opreşte 
la un moment deosebit din viaţa defunctului. Interpretarea lui se face 
într-un climat de linişte şi solemnitate şi nu prin transfigurare şi dra
mati'sm. Locul lui este, în spectacolul priveghiului, la urmă; după rîsul 
provocat de jocuri, aducea solemnitatea şi onorul cuvenit celui dispărut. 

Textele sînt străbătute de vechea concepţie despre viaţa de dincolo 
de moarte. Nu găsim resemnarea sau tendinţa de renunţare la bucuriile 
vieţii, aşa du'pă cum în unele creaţii mai noi „hora mortului" de prove
nienţă cultă, acestea lsînt propovăduite. In cîntecele de priveghi culese 
domină ataşamentul faţă de viaţă, dispreţul faţă 'de moarte. Aceste con
cepţii sînt materializate prin unele imprecaţii şi învinuiri aduse morţii, 
invocaţii adresate defunctului pentru a se scula, a se duce la muncă55. 

Predomină în aceste cîntelce dialogul dintre moarte şi cuc: glasul mor
ţii aduce numai nenorociri oamenilor, pe cînd glasul cucului cheamă la 
viaţă, la reîntinerire: plugurile încep să are, turmele ies la păşune. Exem
plu: ,,Dar la capu-i cine-i şede / Şede moartea gravnică / Care i-a legat 
limba. / La picioare cine-i şede? / Şede cucu jelnicu! / Şi moartea din 
grai grăia-le: / Hai cucule, jelnicule, / Şi schimbăm cu glasurile / Io gla
sul nu 1-oi schimba / Cu ni1me-n lumea asta / Tu, moarte, cu glasul tău / 
Soţ de soţ îl despărţeşti / Prunc de mamă chilineşti / Şi fete mari tles
pleteşti. / Io, moarte, cu glasul meu / Numa pîn-la primăvară, / Oi ieşi 
la cîmp afară / Şi m-oi pune-n creangă verde / Şi-oi cînta-n lume cu 
jale. / După mine-or d-asculta / Plugărei cu plugurile / Văcărei cu va
cile, / Păcurei cu oile, / Nevestile cu pînzăle / Fetile cu coasălile, / Ba
bile cu cîrpile" / .. _56_ 

Moartea e comparată cu beţia şi defunctul se identifică cu arborii, 
florile, păsările şi tot ,ce-l înconjoară. 

54 T. Alexandru, Muzică populară românească, Bucureşti, 1975, p. 34-39. 
55 I. Bradu, Cîntecul şi jocul de priveghi în Bihor, în Zilele folclorului biho

rean, Oradea, 1968, p. 13·6. 
56 Informator Teodor Laboş, Beiuşele, 73 ani 11974). 
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Asemănări cu „Cîntecul bradului" sau „Zorile" nu găsim. Cîntecul rle 
priveghi bihorean pare a le înlocui şi prin el vedem mitul marii treceri, 
despărţirea defunctului de lume, con'cepută în chip simplu, fără zgomot, 
cu sumare pretenţii: ,,Dă-mi, soţie, ol cu apă / Că mă duc de-aici la 
groapă / Dă-mi, soţie, ol cu vin, / Că mă duc şi nu mai vin; / Mă bag în 
pajişte verde / Nime-n lume nu mă vede; / Mă bag în pămînt uscat, / As
tăzi, mîine io-s uitat! /57• 

Dacă dincolo în cîntecele ,ceremoniale mortul pornea într-o „călătorie" 
,,Dintr-o lume / Intr-altă lume", pregătit cu cele necesare drumului lung, 
în cîntectil de priveghi bihorean pregătirile nu-s făcute de cei vii, ci 
mortul solicită puţin: un ol de apă şi un ol de vin - moartea fizică fiind 
comparată cu beţia - deoarece n-ar avea mult de mers, se va integra în 
natură, se va contopi în pajişte, nimeni nu-l va vedea şi va fi uitat cît de 
repede. 

Cîntat după miezul nopţii, spre dimineaţă, acest cîntec de priveghi 
bihorean pare să tempereze durerea provocată de clipa năpraznică a 
morţii şi veselia exacerbată a tineretului antrenat în jocurile de priveghi. 

Strămoşii noştri au fost viteji. Avem argumente: istoricii antici prea
măreau pe daci, pe traci, pe geţi. Era în firea lor curajul, vitejia, sacri
ficiul, dăruirea pentru a-şi apăra vatra, plugul, rîul, pădurea, de năvăli
tori. Mai era nevoie de constatarea lui Herodot „ trebuie să ne temem de 
neamul acela care plînge pe noul născut şi rîde şi petrece la moartea 
individului"? Istoria nu este înfrumuseţată de nimeni. Cei care ne-au 
cucerit sînt cuceritori. Decebal şi cei dinaintea lui, cei de după el au con
damnat laşitatea, murmurul, plînsetul. Moartea trebuia întîmpinată cu 
bărbăţie pentru că: ,,Din zei de-am fi scoborîtori, /C-o moarte tot sîntem 
datori"58. 

Ce urmează dincolo de moarte? Vom vedea atunci! Acum să nu în
cercăm să dezlegăm acest mister, deocamdată e impenetrabil. Concluzia 
finală ne-o dă poetul: .,Nu cercC'ta aceste legi, / Că eşti nehun cînd le-n
ţelegi!"; e negată orice tendinţă, orice încercare de a descifra misterul; 
revolta noastră e inutilă în faţa legilor imuabile ale rotaţiei universale: 
moartea este un fenomen natural, o cădere de frunză. Şi de aici începe 
latura spectaculoasă a ceremonialului funebru. 

Ce sînt jocurile? 
- ,,petrecere distractivă a unui grup constituit ad-hoc cu această 

ocazie, în faţa unor 'Spectatori involuntari"59 ; 

- ,,manifestări artistice ce încep de la jocul de păpuşi şi merg pînă 
la „jocul mortului", un fel de parodie dramatică a revivificării"60 ; 

- ,,manifestare dramatică de sorginte vădit populară caracterizată 
prin absenţa oricărei note funebre, fiind în fapt tocmai la antipodul 
acesteia prin veselia zgomotoasă ;pe care o dezlănţuie"61 ; 

- ,,manifestare ilariantă ce presupune un fundal psihic de nivel 
arhaic"62 ; 

57 Ibidem. 
58 G. Coşbuc, Opere alese, vol. I, Bucureşti, 1966, p. XXXIV. 
59 S. FI. Marian, op. cit. 
60 R. Vulcănescu, Gogiu, un spectacol funerar, în Revista de etnografie şi folclor, 

Tom 10, 1965, nr. 6. 
61 Ov. Bîrlea, Folclorul românesc, Bucureşti, 1981 (Repertoriul funebru), p. 493. 
62 Ibidem. 
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,,reminiscenţele unor practici păgîne"63 ; 
„aceste ciudate practici constituiesc una din expresiile fireşti ale 

atitudinii poporului faţă de viaţă şi de moarte"64 . 

Ce urmăresc? 
- ,,obiectul acestor reprezentaţii ar fi insuflarea de curaj familiei 

răposatului precum şi acela ca mortul 'să plece vesel pe lumea cealaltă"65 ; 
- ,,de a gusta ultima dată, împreună cu mortul, plăcerile lumeşti ale 

vieţii"66 ; 
- ,,restabilirea echilibrului psihic al celor îndoliaţi, durerea adîncă 

cerindu-se recompensată printr-o destindere corespunzătoare"67 ; 
- ,,să înveselească pe cei veniţi să vegheze mortul, să-i distreze, să 

le alunge somnul şi să facă o ultimă petrecere mortului"68. 

De cine sînt cerute? 
- ,,de sufletul popular dornic de grotesc, de amuzament, cac1 prin 

contra'St alungă spectrul trist al momentului în care sînt jucate"69• 

Ce rol au avut? 
- ,,veselia cutremurătoare avea un vădit rol apotropaic întrucît, 

potrivit concepţiei străvechi, spiritele rele, mai cu seamă cliavolul se 
sperie de orice manifestare zgomotoasă, chiar de rîsetele deşănţate"70• 

ln concluzie, jocurile de priveghi ar fi spectacole tipice de teatru magic, 
avînd corespondenţe în dansurile mortuare ale slavilor, ale grecilor şi 
etruscilor şi chiar la alte popoare ale lumii, urmărind înveselirea sufle
telor morţilor, instaurarea echilibrului psihic al celor îndoliaţi, veselia 
excesivă disimulînd teama în faţa puterii celui mort. 

Amestec de exaltare psihopatică şi misticism, aceste jocuri au avut 
în credinţa populară un caracter sacru, ele alcătuind o manifestare colec
tivă şi artistică de mare interes istoric pentru cunoaşterea felului cum 
moartea s-a răsfrînt în conştiinţa popoarelor. 

„Jucaţi, tinerilor, că moartea există de cînd lumea e lume!" e îndemnul 
pe care-l dau bătrînii - ,,moşii" - celor tineri, sînt cuvinte care mar
chează setea de viaţă a celor vii. 

Preoţii s-au străduit să vindece aceste manifestări prin exercizări, prin 
practici de cult, şi nu fără 'Succes, dat fiind caracterul de sugestie şi de 
contagiune care alcătuiesc substratul psihologic al acestor manifestări71 • 

De altfel lupta bisericii împotriva obiceiurilor păgîne de la înmormîn
tare şi în mod special împotriva „rîsurilor de priveghi" a început încă din 
epoca feudală cînd se pare că acestea au cunoscut o mare înflorire. 

Revelatoare în acest sens sînt sinopsisurile tipărite atît pe lingă mitro
polia din Ţara Românească, cit şi pe lîngă cea din Iaşi. ,,Iară să nu cumva 
să laşi să se facă la mort jocuri, chiote, şi strigări necuvioase, sau rîsuri, 

63 I. Meiţoiu, Simpozionul folcloric, act de metodologie şi cultură, în Zilele fol-
clorului bihorean, Oradea, 1973. 

64 I. Massoff, Teatrul românesc, vol. I, Bucureşti, 1961. 
65 Ibidem. 
68 Ibidem. 
67 O. Bîrlea, op. cit. 
68 M. Pop, Măştile ... 
69 I. Chelcea, Obiceiuri în legătură cu viaţa omului, în Păţaş şi Borlovenii

Vechi-Caraş, in Revista de folclor, nr. 3, 1958, p. 63----<i4, 72. 
70 Ov. Bîrlea, op. cit. 
71 I. Biberi, Viaţa şi moartea în evoluţia universului. 
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pînă la îngroparea mortului" - erau porunci grele, porunci lanţuri de 
rob, porunci voite tunet pe cer senin, ce porneau din altarul interdicţiei 
bisericeşti a unui Ştefan Katona de Gelej (1640), ori din trupul sinop
sis-urilor anilor 1751 şi următorii ... " 

,,Iară la care mort se vor face jocuri, chiote şi altele, să nu-l proho
diţi, că acestea sînt lucrurile satanei, care să fac spre amăgirea şi pier
derea sufletelor celor ce privesc şi spre îngreoiarea celui răposat"72 -

erau cuvinte-legi ce trebuiau respectate cu „limbă de moarte", erau 
cuvinte cu iz de blestem adresate unei colectivităţi, poruncă cu majuscule 
de afurisenie şi amatemizare ... Veniseră prea tîrziu şi nu mai puteau 
anula ceea ce moştenisem de la strămoşii noştri, care plîngeau la naştere 
şi rîdeau la moarte. 

Alte mărturii afirmă că începutul perioadei de transformare a pri
veghiului trebuie căutat în perioada dintre cele două războaie mondiale şi 
că s-ar datora tot lui:;tei duse de biserică împotriva caracterului profund 
laic al ritualului de înmormîntare. Acţiunea pentru înlocuirea ritului stră
vechi cu citirea „Stîlpilor" a început-o biserica încă prin anul 1928, 
acţiune oficială a bisericii ce a fost ajutată şi de sătenii care făceau parte 
din Oastea Domnului73• 

Afirmam mai ·sus că numeroase preocupări pentru cercetarea obice
iurilor legate de priveghi atestă obiceiul pe aproape întregul teritoriu 
folcloric şi că dintre acestea doar Simion Florea Marian şi T. T. Burada, 
în parte, îl surprind pe o arie mai întinsă. In rest, preocupările pentru 
conservarea lui prin scris s-au limitat doar la anumite zone folclorice, 
care astfel au fost cercetate, iar lucrările care au urmat constituie con
tribuţii valoroase în acest domeniu. 

Mai vitregită pare a fi zona bihoreană (Valea Crişului Negru, cit şi 
restul teritoriului) care a fost foarte puţin cercetată. Zona Beiuşului a 
fost amintită tangenţial în monografia lui S. Fl. Marian şi tratată ceva 
mai pe larg în alte două lucrări de mai mici dimensiuni74• Urmează mono
grafiile săteşti: Sudrigiu (1934), Monografia almanah a Crişanei, jud. Bi
hor de A. Tripon (1936), Batăr (1938), Cresuia (1944) etc. Recent amintim 
comunicarea lui I. Bradu* şi cele două comunicări susţinute de subsem
natul în cadrul manifestărilor cultural-artistice şi ştiinţifice oferite de 
„Zilele culturii populare bihorene", respectiv ediţia a VII-a (1974) şi 
a X-a (1977). 

Putem vorbi despre un repertoriu propriu al priveghiului bihorean. 
Cîntecul ceremonial de priveghiu şi jocurile de priveghi culese argu
mentează cele spuse mai sus. Se pare că zona de pe Valea Crişului Negru 
este mai bogată faţă de alte zone bihorene. Cîndva priveghiul era o 
amplă manifestare populară a satului. Acum rămîne o ocazie folclorică 
din ce în ce mai sporadică. Concepţia locuitorilor era că în cadrul pri
veghiului important este să creeze o atmosferă veselă şi asta din moti
vele arătate. 

72 A. Fochi, Folclorul românesc din Transilvania (sec. XVII), în Revista de 
folclor, III, nr. 1, 1958. 

73 M. Pop, op. cit. 
74 T. Frîncu, G. Candrea, op. cit.; G. Pavelescu, Cercetări folclorice în sudul 

jud. Bihor. 
" I. Bradu, op. cit., p. 136. 
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Aşa se explică necesitatea .ca priveghiul să capete nu caracter de spec
tacol laic. Ca orice spectacol trebuia să fie bine pregătit pentru a avea 
succes. In cadrul lui, în afară de discuţii, glume, cîntece, ,,citirea stîlpilor", 
jocurile de priveghi constituiau miezul fi~r?inte_ al l~i _şi ele tre~uiau 
bine pregătite, alese şi jucate într-o anumita ordme ş1 timp. Numai aşa 
se explică faptul că aproape în fiecare localitate cercetată existau prin 
tradiţie doi sau trei regizori ai jocurilor de priveghi. 

Faptul că, prin tra'diţie, aceiaşi oameni erau regizorii tuturor forme
lor de spectacole ce avea loc în comunităţile săteşti, demonstrează că o 
bună parte din jocurile de priveghi erau considerate de obştea satului ca 
adevărate spectacole de teatru. 

Priceperea acestor regizori benevoli era apreciată după reuşita specta
colului pe care-l ofereau, dar mai ales după uşurinţa cu care improvizau 
replicile pentru anumite teme. În acelaşi timp sesizarea conţinutului tea
tral se făcea după modul în care subiectul .jocului era valorificat din punct 
de vedere spectacular „în împrejurările date, obiective şi con.crete ale 
ceremoniei funerare şi după aluziile metaforice şi satirice debitate cu 
această ocazie de eroii acţiunii" 15 . 

Aceasta, deoarece nu există pentru jocurile de priveghi un text scris 
şi nici unul care să circule pe cale orală, ci există ideea în jurul căreia 
se ţes replicile spre hazul şi deliciul asistenţei. Deşi -i1Ulte jocuri au un 
pronunţat caracter obscen, cu replici, în marea lor majoritate, pornogra
fice, ele nu împiedică pe participanţii la priveghi să le guste şi să le 
savureze. 

Aceste jocuri şi farse se reazimă pe improvizaţii ale actanţilor şi ale 
asistenţei: au actanţi puţini (doi pînă la şase) şi rareori mai mulţi (jocu
rile de abilitate şi atletice). Unele sînt pure spectacole dar altele se răs
frîng asupra asistenţei. 

Se pare că spectacolul este modern, că actanţii şi spectatorii colabo
rează, subiectele fiind locale, cunoscute şi cu dublu scop; dialoguri spu
moase, cu replici ce par îndelung studiate. Verva actanţilor dezlănţuiţi 
în actul teatral dovedeşte convingerea acestora că joacă un prim-plan; 
asistenţa răspunde prompt în momentele culminante, cu rîsete enorme 
ce paralizează mulţimea prefăcută într-un robot ilariant76 • 

In localitatea Beiuşele jocurile poartă amprenta unui regizor al specta
colului şi a unei trupe care se întruneşte de bunăvoie pentru prezentarea 
~pectacolului de rămas bun al răposatului. Deşi aparenţele dau impresia 
de spontaneitate şi improvizaţie, totuşi, peste tot este mina nevăzută a 
cuiva care aduce, selecţionează, machiază şi dă porunci de travestire şi 
conduce întregul spectacol, mina acelor cunoscuţi sub arhaicul nume de 
,,biraie" ale jocurilor - primari fără primărie -, care pot fi unul, doi, 
trei ... 

In Beiuşele ar putea fi „uns" Laboş Teodor - zis Beciu, un bătrîn 
puţinel la făptură, dar plin de viaţă, calificat ca „popă" al jocurilor, an
tonimul popii creştinesc, ,,om cu minte"! Bătrîn! Om ce nu greşeşte cu 
cale!", bun cîntăreţ şi în gama „do", - învăţatu-le-o la militărie la mu
zică, - un bun „duhovnic al morţilor" şi în acelaşi timp şi un bun pre-

75 R. Vulcănescu, op. cit. 
76 Ov. Bîrlea, op. cit. 
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zicător al unor întîmplări şi fapte posterioare „oficierii slujbei sale la 
jocurile de priveghi". 

In Ucuriş ar fi existat un oarecare Ciuta, ,,mare birău pe la morţi". 
Fusese acesta un hîtru recunoscut, ,,deştept"-foc, mai ales cînd citea zia
rul întors, avînd ca pregătire „şapte ghimnăzii" şi fiind posesor al unui 
cap de „prostologie" pe care-l ungea cu unt să nu-mbătrînească mai 
mult. 

În celelalte localităţi nu m-am interesat de aceşti devotaţi actanţi be
nevoli ai jocurilor de priveghi, dar faptul că eram îndrumat numai spre 
unul sau doi din localitate, care se ocupau de „bolunzenii" pe la morţi, 
atestă meritul acestora de a fi fost iniţiatorii, transmiţătorii şi actanţii 
cei mai buni. 

De la localitate la localitate, regia spectacolului la priveghi este dife
rită. Redau pe cea din Sighiştel: 

,,Atunci cînd se consideră că s-a adunat lume destulă, încep jocurile. 
De obicei se începea cu un joc ce avea caracter de întrecere, din care 
cauză se juca mai mult pe pariuri şi care se numea „carul fără rudă" (+10)*. 

După ce era consfinţită victoria acestora, ,,regizorul" spunea: ,,Acum 
hai şi n'e-am juca de-a peştii" (+44). Urma desfăşurarea jocului pe care 
l-am consemnat. Cînd jocul se termina, unul dintre feciorii prezenţi în
treba: ,,Ce mai facem, măi?", la care altul răspundea: ,,Hai să facem un 
cal" şi urma jocul „Calul"(+8), cu deosebirea că aici, vînzătorului i se ofe
rea mai mult decît cerea el. 

După ce negustorul era alungat, ,,regizorul", adresîndu-se bărbaţilor, 
zicec1: ,,Femeile astea stau prea bin'e. Nu le joacă n'ime? Hai să merem 
să facem n'eşte pepi"(+43). 

După ce se plictiseau de acest joc, unul spunea: ,,Hai să facem „coa
da" !(+12). 

,,Şi-amu hai ş-om meri la moară". 
După ce jocul nu mai prezenta interes, unul din cei care au făcut 

armc1ta fansa îndemnul: ,,Haidaţi ş-om lua n'eşt'e cătane"(+ 11 ). Urmau 
bîza" fîntîna"(+lî) si lingura"(+ 29) 

" Int~~• timp vreme~ t~ecea şi unii ~e pregăteau de plecare spre casă. ln 
acest timp la un semnal al conducătorului jocurilor, unul dinainte sta
bilit, începea o conversaţie despre mort. In mod special se punea pro
blema: ,,ce s-ar întîmpla dacă mortul s-ar scula şi i-ar vedea pe toţi adu
nc1ţi la căpătîiul lui?" Unul, care a ieşit afară pe neobservate, trage de 
o frînghie cu care fusese legat din timp mortul şi acesta începe să se ri
dice din sicriu. Pentru reuşita scenei, încă de ziua, doi-trei flăcăi, fără 
a şti nici măcar familia mortului, îl legau pe acesta de gît cu o frînghie, 
pe care o treceau afară prin fereastră. Desigur că toţi cei prezenţi, vă
zînd că mortul se ridică din sicriu, nu-şi dădeau imediat seama de farsă 
şi, de spaimă, încerca fiecare să iasă cît mai repede afară, provocînd la 
uşă o mare îmbulzeală (77). 

De la sat la sat, reprezentaţia ad-hoc pregătită, are asemănări, dar şi 
deosebiri; apar lucruri inedite în text, în interpretare şi mai ales în pro
prietatea firească a măştilor de care se uzează (pătrund, ca noutate măş
tile de la oraş folosite la carnavalurile copiilor). 

* +10, +44, +B, +43 ... (Numărul de ordine al jocurilor conform Anexei 2). 
77 Fl. Tăut, Lucrare de diplomă, Cluj-Napoca, 1986 (lucrare în manuscris). 
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Jocurile, acte ale unei piese tragico-comice, nu se desfăşoară pe s.cenă 
cu închideri şi deschideri de cortină, ci sînt moderne, actorii „coboară" 
în public, se întreţin într-un dialog permanent, spontan şi irepetabil, ac
tul următor fiind pregătit după uşă, în camera alăturată sau în „tărnaţ" 
(tindă), totul desfăşurîndu-se sub voalul unui umor macabru şi, de multe 
ori, indecent. 

Se joacă aceste jocuri după ce se realizase slujba religioasă, se plîn
sese sincer şi îndestulător, se consumase tragedia dispariţiei dintre cei 
Yii a răposatului şi acum era nevoie de destin'dere, de petrecere aievea, 
cu şi fără participarea mortului. 

Ordinea jocurilor nu este fixată; informatorii consultaţi cred că „po
şoloaca" este un prolog, alţii-un epilog al acestui spectacol-piesă în care 
se desfăşoară următoarele jocuri-acte: ,,de-a pepile"(+43), ,,popa" (+45), 

,,coada"(+12), ,,ursul"(+60), ,,calul"(+8), ,,ţapul"(+ 50), ,,vîfa-moartea"(+58), 

,,peştii"(+44), ,,mortul"(+3i), ,,popa şi preoteasa"(+47), ,,americanii"(+ 2) etc. 
La priveghiul din satele cercetate se găsesc tineri, vîrstnici, neamuri, 

vecini, cunoscuţi şi chiar necunoscuţi. Abia aşteptau să moară cineva, 
să mai meargă la priveghi, ca să rîdă şi să se joace puţin. Interesantă mi 
se pare participarea copiilor în satul Forosig, pe care i-am folosit ca in
formatori, buni înregistratori ai jocurilor şi în redarea lor cît mai auten
tică, în timp ce informatorii mai vîrstnici se eschivau, încercau acoperi
rea jocului cu o mantie a seriozităţii şi sobrietăţii, evitarea vocabularului 
licenţios şi a mişcărilor pantomimice indecente, intervenţiile lor prompte: 
,,ba aşa se face", ,,nu-i adevărat cum spui dumneata", ne-au făcut să adu
cem faţă-n faţă doi informatori dintre care cel vîrstnic a fost nevoit să 
încline steagul în faţa copilului, recunoscînd murmurat a mîndrie cocolo
şită: ,,da, aşa e cum spune copilul", sau „da, aşa este, eu am uitat." 

• 
In paginile ce urmează voi începe prezentarea jocurilor, aşa cum le-am 

găsit, urmînd ca, după ce am luat cunoştinţă cu ele, să putem opera cu 
nişte idei-concluzii pri'Vind clasificarea, comentarea şi posibile interpre
tări argumentabile şi viabile. Le-am ordonat alfabetic: 

+ 1. Albina. Se juca în camera de priveghi, de obicei de către trei fe
ciori, aşezaţi în mijlocul camerei, la distanţă de un pas unul de altul. Cel 
din mijloc bîzîia ca albina apăsîndu-şi succesiv nările cu degetul arătă
tor de la ambele mîini. In tot timpul bîzîitului el încerca să-i lovească 
pe cei doi de alături peste obraz. Jucătorul din dreapta îşi apăra obra
zul cu mîna dreaptă, iar cu stînga încerca să dea jos căciula de pe capul 
celui din mijloc. Cînd unul din cei doi reuşea, se proceda la o schimbare 
a locurilor. Jocul reclama o mare agilitate şi, de regulă, cel din miljloc, 
care avea voie şi să se aplece pentru a se apăra, reuşea de mai multe ori 
să lovească, provocînd rîsul şi buna dispoziţie. (Este o variantă a jocului 
,,bongariul" prezentat de H. H. Stahl.). 

+2. Americanii. E cunoscut şi denumirea „de-a americanii". L-am gă
sit sub două variante: 

1. Doi, trei sau patru tineri imitau pe cei care plecau spre America. 
Se suiau pe o masă sau pe un scaun şi-şi închipuiau că e vapor. Se au
zea sirena de plecare - unul fluiera -, îşi luau rămas bun de la cei ră
maşi, promiteau că vor reveni după ce vor cîştiga bani mulţi. Unul era 
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căpitan de vas, altul conducător, altul marinar. Bucuria de a pleca se 
răsfrîngea pe masă sau scaun care se rupea. De unde ideea scufundării 
vaporului. 

2. Veneau în camera mortului nişte „străini", îmbrăcaţi urît, cu co
coaşă în spate, cu pălării mari împodobite cu pene de gîscă. Erau din 
America şi aduceau veşti din „Albania de unde au venit cu sania". Erau 
interesante veştile aduse despre unii care s-ar fi dus acolo, veşti triste 
sau de amuzament. 

+3. Baba şi moşul. Doi participanţi la priveghi se travestesc în babă 
şi moş. Aceştia sînt de obicei doi bărbaţi. Hainele sînt luate cu împrumut, 
sînt ori prea lungi, ori prea scurte, aşa cum stau pe moşi şi babe. Se 
imită chiar mortul. Se joacă acolo unde mortul este un moş. Dialogul din
tre ei este împrovizat, dar cu întîmplări şi din viaţa răposatului. Cei care 
îl imită, trebuie să cunoască bine viaţa răposatului. Se repovestesc în
tîmplări hazlii, se glumeşte chiar. Baba şi moşul sînt încă tineri. 

(Cel înregistrat de S. Fl. Marian este deosebit atît în desfăşurare, cît 
şi în conţinut). 

+4. Baba şi ţiganul. Este cunoscut sub diferite nume: ţiganii, ţiganul 
şi ţiganca, de-a biraiele. 

Doi tineri travestiţi în ţigani: haine rele, mînjiţi cu făină, murdăriţi 
cu funingine. Au pipă în gură (dintr-un lemn}, îşi fac dinţi din cartofi: 
chip şi arătare de ţigani „spurcaţi". Unul stă afară: e ţigancă. E chemată 
de soţ. Dialog inventat. Se ceartă, se bat cu un mă.măligău (făcăleţ). Baba 
e mai rea. Ţiganul .. ~ pune la punct". Se împacă. Se ţucă. Fac dragoste 
(prin gesturi), spre hazul spectatorilor. (In altă variantă apar doi ţigani 
şi o ţigancă. Vin ca prieteni şi apoi se ceartă pentru ţigancă. Fiecare vrea 
s-o aibă de soţie; să facă dragoste cu ea.). 

+5. Bongarul. Este cunoscut şi sub numele de „bărzăunele". Trei fe
ciori stau alături. Cel din mijloc e bărzăune-pepe. Cei de la margine caută 
să-l lovească pe cel din mijloc care bîzîie ca bărzăunele. Cînd e lovit, cel 
din mijloc trece la margine. Sau: unul stă pe scaun, doi stau în picioare. 
Cel de pe scaun „zbîngheşte" pe ceilalţi din jur. Cei din jur vor să-l lo
vească, dar nu pot. 

+ 6. 'Bîza. Este cunoscut şi sub numele de „io am dat, io te-am". Un 
fecior stă ,cu faţa cuprinsă în palmele altui fecior. Cei din jur îl lovesc 
cu palma. Fiecare cum poate. Cel care stă „bîză" trebuie să-l recunoască 
pe cel care l-a lovit. între timp toţi ridică mîna şi strigă: ,,bîz! bîz!". Cel 
care a fost recunoscut, îi ia locul. Jacul e cunoscut şi sub numele de 
,,coada", ,,poşoloaca", ,,vîşa". 

+ 7. De-a bumbii. Se pun pe masă trei bumbi. Erau numiţi: Ioane, 
Petre, Pavele. Se întreba de o fată: ,,Care-ţi ,place?" Ea arăta unul: ,,pe 
ăsta". Era tocmai .cel pe care nu-l plăcea sau se potrivea chiar. 

+8. Calul. Este cunoscut în trei variante: ,,calul" (propriu-zis), ,,vînza
rea cailor" şi „de-a caii".78 

l. ,,Calul". Se leagă doi feciori spate la spate, aplecîndu-şi fiecare 
trunchiul înainte, pînă la orizontală. Erau acoperiţi cu un lipideu. Aceştia 
reprezintă calul. Un al treilea fecior încalecă pe ei (poate fi şi un copil). 
Cel dinapoi are o mătură muiată în funingine cu apă. Călăreţul merge 
prin cameră îndreptîndu-se spre locul unde sînt mai multe fete şi feciori. 

78 Joc descris şi de I. Bradu, op. cit., p. 142. 
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Feciorul dinapoi care are mătura dă cu ea în tinerii de faţă, pe unde poate 
să-i lovească. Mătura simbolizează coada calului apărîndu-se de muşte. 
Acest cal intră singur în cameră. ,,Ce-i cu el?" se întrebau. 

2. Vînzarea calului. Patru feciori ieşeau afară din cameră pentru a pre
găti calul. Aici luau doi pari şi-i aşezau pe umerii a doi dintre ei, după 
care îi acopereau cu un ţol. Cel din faţă ţinea în mînă un par mai scurt 
în care puneau o oală de pămînt, care simboliza capul calului. Dintre 
ceilalţi doi feciori, unul ia calul de căpăstru, iar al doilea se urcă pe el şi 
în acest fel intră în casă. Odată intraţi, cel de pe cal fiind stăpîn, începe 
cu un vînzător dinăuntru un dialog specific tîrgului. Se dă un pret, stă
pînul nu vrea. Se cere să-l caute dacă e potcovit, dacă merge bine. Î~ final 
i se dă un „petac", adică un preţ de nimic şi stăpînul îl „omoară" (îl lo
veşte cu bîta în cap şi calul cade mort; oala se sparge). 

Caii sau calu-n uşă. Un fecior stă „stîlp", adică aplecat şi cu capul 
ţinut de altul de care se reazimă. Nu vede nimic. Pe el sar şi stau un mo
ment ialţi feciori, bărbaţi şi femei. Fără să-i vadă, trebuie să-i ghicească. 
Cel care-l ţine de cap îl întreabă: ,,Cine-i pe tine?". Dacă nu ghiceşte, sare 
altul pe el. Jocul continuă pînă reuşeşte să-l ghicească pe unul, care-i ia 
locul. Jocul cuprinde 5-10 persoane. 

(Este cunoscut şi în alte regiuni sub denumirea de „cămila", ,,de-a 
calul", ,,de-a vaca"). 

+9. Capra. Un bărbat travestit în capră. Cu coarne: două lemne; cu 
un cearşaf pe 1cap. Are şi un pergău. Vine adusă de stăpîn, care vrea s-o 
vîndă. Se tîrguiau. Doreau probe: e bună de lapte, are uger. Era căutată 
de „cumpărător". Rîsul se pornea, ştiindu-se că-i un bărbat, în loc de ca
pră, care nu putea fi muls. 

+ 10. Carul fără rudă. Conducătorul jocului alege pe unul de nu cunoş
tea regulile jocului şi-l aşeza culcat pe spate în mijlocul camerei, cu pi
cioarele spre uşă. Alţi patru feciori se culcau tot pe spate lîngă el şi în
chipuiau roţile carului. Aceştia căutau să-l ţină .pe primul locului, în timp 
ce alţi patru încercau, trăgîndu-1 de picioare, să-l scoată afară din .cameră. 
De cele mai multe ori jocul se termina cu victoria trăgătorilor, care, ori 
îl smulg pe primul dintre cei patru, aşezaţi jos, ori îi trag pe toţi afară. 
Cînd primul jucător, considerat „carul fără rudă" a depăşit pragul came
rei, jocul se termină. 

+11. Cătana. Este cunoscut şi sub numele „de-a cătanele". Unul care 
a iăcut armata reînvie momente din .vi'aţa de cătană. Făcea pe majurul. 
venea să recruteze (dintre cei din sală) pe recruţi. Se vorbea despre „viaţa 
de acum încolo", despre relatările recrutului, despre mîndrele recrutului 
care rămîneau la alţii etc. Majurul punea„în încurcătură pe „recruţi", îi 
făcea să dezerteze, nu să fie buni ostaşi. 

(Altă variantă: se punea un lipideu jos. Doi se puneau faţă în faţă. 
Unul se ,făcea doctor: îl căuta pe fecior, îl măsura şi ziceai: ,,Bun pentru 
armată" - atunci trăgea li'pideul de sub el şi acela cădea pe spate.) 

+12. Coada. Se cunosc două variante. E cunoscut şi sub numele de 
,, vîşcoada". 

1. Se prind feciori şi fete unul de altul, îmbrăţişîndu-se pe la spate de 
mijlocul corpului. Cel din capul şirului are un ştergar lung înnodat la un 
capăt şi udat cu apă. Loveşte cu acest ştergar pe cei care nu ,s-au prins în 
şir. Loveşte şi pe cei din coada şirului care nu se mişcă repede. Din cauza 
loviturilor ,prea tari şi din cauza îmbulzelii, se aud ţipete şi se face haz. 
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Uşa e închisă să nu poată ieşi nimeni afară. La un moment dat cel cu şter
garul e înconjurat de tineret şi i se ia ştergarul. 

2. Numele jocului vine 1de la un prosop răsucit şi înnodat la un capăt. 
La joc participă un mare număr de bărbaţi şi femei. Aceştia se aşezau 
pe două rînduri, pe laviţe, unul în faţa altuia, lăsînd la mijloc între ,cele 
două şiruri o distanţă de 1-1,5 metri. Genunchii jucătorilor erau acope
riţi cu un ţol. În timp ce „coada" circula pe dedesubt, toţi cei de pe la
viţe rosteau concomitent: ,,Na, na, na, coada!" Prin intervalul dintre rîn
duri se plimba un jucător care trebuia să ghicească unde este „coada". 
Pentru a-l deruta pe acesta, cite unul dintre jucători se prefăcea că-l lo
veşte cu „coada". Cînd cel din mijloc se întorcea spre cel care a simulat 
lovitura, era lovit într-adevăr de unul dintre jucători, care dădea repede 
„coada" mai departe ... Dacă cel din mijloc reuşea să prindă „coada" la un 
jucător, acesta îl lua locul. Jocul continuă pînă ce majoritatea trece prin
tre rînd uri. 

(Vezi „cinstea" la S. Fl. Marian). 
+13. Cocoana. Doi' bărbaţi; unul îmbrăcat în femeie. Avea o oală cu 

apă pe cap. ,,Soţul" o aducea în lume. O prezenta pe „cocoana" lui celor 
din sală. Ii spunea să se închine, să facă reverenţe. Cînd se apleca, din 
oală se vărsa apă pe cel din faţă. 

+ 14. Cocostîrcul. Apare în două variante: 
1. Pasărea este un bărbat deghizat: un lipideu pe el, un cioc de lemn. 

Apare printre spectatori şi jocul lui se rezumă la a-i ciocăni pe cei pre
zenţi, care rîd şi se apără. 

2. Numele unui' joc. Un tînăr care nu cunoaşte jocul, unul naiv, un 
novice în jocurile de priveghi, niciodată unul care cunoaşte jocul, un tî
năr păcălit de ceilalţi, este pregătit pentru joc. Este legat de grindă. Mîi
nile îi sînt imobilizate prin introducerea unui lemn prin mînecile hainei. 
Parcă ar avea aripi. Este acoperit să nu i se vadă faţa. Dialogul este im
provizat. Celor prezenţi li se prezintă: cocostîrcul. Cei de faţă vor să-l 
vadă, dacă are aripi şi dacă are „cuib". Atunci îl dezbracă ,de pantaloni şi 
arată „cuibul" tuturor celor prezenţi: fete, femei, bărbaţi, copii. Fetele 
rîd şi cel care a jucat rolul de cocostîrc fuge cît mai repede din sală. 

în Cresuia este cunoscut sub numele de „stupul". Acolo îl leagă cu 
funia de subsuori, să nu atingă podeaua. Este îmbrăcat numai în cămaşă 
şi izmene. Cînd îl dezbracă şi rămîne în pielea goală, fetele aruncă cu apă 
pe el, iarna, iar vara cu urzici. El strigă tare. Atunci unul îi spune să nu 
zbiere că se deşteaptă mortul. Cînd scapă de acolo, nu mai ~dă _pe la pri
veghi în noaptea aceea. 

+15. Ciurda. Joc asemănător cu „coada" (varianta a doua). Toţi fe
ciorii şi fetele care ,intrau 1în joc se _puneau roată, stînd jos. Unul care era 
în mijloc era ,,ciurdar". Pe sub genunchii lor (probabil acoperiţi cu ceva) 
circula un ştergar înnodat. Cînd „ciurdarul nu era atent, era lovit. ,,Ciur
da" lse ascundea şi „ciurdarul" trebuia să ghicească. Jocul continua şi se 
schimbau „ciurdarii" cînd reuşeau să-i descopere pe cei ,care-i loveau. 

+16. Doctorul. Cunoscut şi sub numele „de-a doctorii". Un bărbat 
travestit, cu un lipideu pe el, făcea pe „doctorul" din sat, care venea să 
facă o vizită medicală familiei mortului. Acolo improviza un dialog, dă
dea, probabil, reţete pentru îmbolnăvire şi .nu pentru Nindecare, .spunea 
tot invers de cum trebuia să faci etc. Căuta femeile dacă sînt însărcinate, 
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cu cine?, cînd?; dădea antisfaturi de felul cum ,trebuie îngrijit nou-năs
cutul, copilul etc. Totul pentru el erau lucruri foarte importante. 

+ 17. Fîntîna. Cunoscut şi sub numele de „căderea în fîntînă", ,,că
derea :în t'ină (t'inuţa)", ,,d-a zmolul" etc. La joc participă tineretul şi, 
pentru a-i mări hazul, sînt invitate şi persoane în vîrstă. In mijlocul ca
merei sau spre .uşă se făcea un cerc în interiorul căruia se aşeza un scaun, 
iar ,pe scaun şedea un fecior sau o fată. Conducătorul jocului, care avea 
în mînă :un ştergar înnodat, o poşoloacă, întreba pe cel de pe scaun: 

Ce-ai păţit? 
- Am picat în fîntînă! 
- Cine vrei să te scoată? 
- Vreau pe ... 

Atunci conducătorul jocului face semn celui numit să-şi facă datoria. 
Acesta „intra în fîntînă" şi-l săruta pe cel de pe scaun, după care-i lua 
locul. Şi jocul se continua. 
(Uneori feciorii şi bărbaţii „chemau în fîntînă" nevestele.,bărbaţilor geloşi 
şi, dacă refuzau, erau bătute de conducătorul jocului cu ştergarul, pînă se 
supuneau regulii jocului.) 

+ 18. Foile. La capătul unei scînduri aşezate pe _două scaune, stăteau 
doi bărbaţi. Pe scîndură culcau o femeie pe care doi o ţineau: unul de cap 
şi celălalt de picioare. ·Alţi doi bărbaţi _pe margine, spunînd „se umflă 
foile", o lovesc cu palmele peste spate. In _cazul că femeia nu voia să stea 
pe scîndură, era bătută cu poşoloaca. 

+19. Frizerii. Cunoscut _şi sub numele „de-a bărbieritul". Joc de ti
neri: cu loc aparte sau ataşat de pregătirea cătanei pentru armată. Unul 
face pe frizerul renumit. Îşi pregăteşte clientul, săpunindu-l cu un pămă
tuf confecţionat din buruieni; în loc pe săpun dă cu alte murdării. Se băr
biereşte modern, cu o custură de lemn. Dacă nu dă bacşiş, nu-l rade bine. 

Frizerie modernă şi automată. Doi tineri sînt băgaţi într-un ljug .ade
vărat. Sînt săpuniţi cît mai vizibil. Frizerii sînt doi. Stau pe de laturi. 
Briciul de bărbierit este un leţ ,lung. il,i se dă comanda clienţilor să în
toarcă capul spre dreapta, spre stînga, sus, jos, pentru ca „briciul" să-i 
bărbierească. Cînd sînt gata, îi spală cu o bidinea. 

+ 20. Ghicitorul. Fetele şi feciorii cuprinşi în joc stăteau în cerc. In 
mijloc era ghicitorul. Se ascunde, la spate, în mîinile celor prezenţi, o 
pietricică, un bob de fasole sau de porumb: ,,Gîcitorul" trebuia să ghi
cească la cine este. 0 ,Gîcitorul" 5căpa de sarcină pumai atunci cînd îl ghi
cea pe acela care avea asupra sa obiectul ascuns. 

+21. Gîscuţa. Este cunoscut şi sub numele de „frige gîsca". Un fecior 
se aşază în mijlocul casei ipe un scăunel din cel fără spate. Un alt fecior, 
conducătorul jocului, cu un ştergar răsucit în mînă, îl loveşte şi-l în
treabă: 

- De ce nu se frige gîsca? la care feciorul răspunde: 
- Pentru .că nu mă ţucă ... " In acest caz fata pe care o cheamă, vine 

şi sărută feciorul. După ce-l sărută, se aşează pe scaun. Are loc acelaşi 
dialog; ea numeşte un băiat şi jocul continuă cît vor ei. Pesigur, p.ialogul 
poate fi şi astfel: - ,,Friptă-i gîsca?" - ,,NU-i friptă!" - ,,Cin' s-o 
frigă?" - ,,S-o frigă ... " ,(Nu-i ,nici o asemănare cu jocul descris de 
S. F. Marian)79• 

rJ Ibidem .. 
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+22 Hoţii. Jocul nu necesită nici o pregătire, nici costumaţie. Are o 
desfăşurare simplă, dar antrenantă. Se anunţă că s-a furat ceva din sat. 
Hoţul trebuie căutat. ,Se alcătuia pe loc colectivul: jandarm, hoţi, jude
cător, primar. Hoţii prinşi erau aduşi în faţa judecătorului, să-şi recu
noască vina. La sfîrşit judecătorul da sentinţa. Condamnarea pentru nişte 
lucruri furate, fără valoare, era i111are. Hoţii îi mulţumeau judecătorului 
pentru ,,dreapta" judecată a „greşelii" lor, cu cîte un ou aruncat în capul 
lui. De multe ori oul era clocit. 

+23 Iepurele. Se joacă de doi tineri dintre care unul se aşează pe 
un scaun cu genunchii depărtaţi şi cu palmele faţă-n faţă între genunchi. 
Al doilea se aşează în genunchi în faţa primului şi încearcă să-şi treacă 
capul în sus şi-n jos printre genunchii primului. între timp acesta în
cearcă să-i prindă capul între ,genunchi JŞi să-l lovească cu palmele peste 
faţă. De cele mai multe ori loviturile nu-i reuşesc deoarece cel care stă 
în genunchi, imitînd zgomotul specific produs de iepure, îl împroaşcă pe 
primul ieu ,scuipat şi-i distrage în acest fel atenţia. 

+24 Ineluşul. Este cunoscut sub numele de „ineluş-învîrtecuş", 
,,ghici inelul". Il joacă zece-douăsprezece persoane, tineri aşezaţi în mij
locul camerei pe un scaun. Conducătorul jocului se plimbă prin cerc cu 
un inel ,în mînă, spunînd: 

,,Ia inelul, ia inelul, 
Ici îl pui, ici îl las, 
Ici îl las, ici îl pui, 
Ghici inelul unde îi?" 

In acest timp el îşi petrece mîinile pe rînd prin mîinile restului de 
jucători, lăsînd inelul la unul dintre ei, după care numeşte pe unul din
tre ei să ghicească la cine este ascuns inelul. In caz că ghiceşte, el devine 
conducătorul jocului. 
(Varianta aceasta este apropiată aceluiaşi joc descris de S. FI. Marian). 

+25 [mpunsul cu acele. Cînd se ob.servă că monotonia şi somnul par 
a pune ,stăpînire pe cei prezenţi la priveghi, atunci tinerii scot din reve
rul hainei cite o bumbuşcă, adusă special de acasă şi, fără să anunţe, în
ţeapă cite o fată ori alt băiat. Surprinşii strigă. In alt colţ, se repetă 
jocul. Aşa se înviorează imediat atmosfera. 

+26 lngerii. Copii, feciori apar cite doi-trei îmbrăcaţi în lipidee 
albe, murdăriţi cu făină, în camera de priveghi. Apoi' şi cîte unul singur. 
Lumea le zice că sînt îngeri. Nu vorbesc. Se uită la mort şi, probabil, au 
venit să-l pregătească pentru călătoria ,spre rai. Nu se ştie rolul lor. 

+27 Jarul în grindă. Jucătorii care participau la joc se strîngeau 
în cerc. Cineva lua un cărbune aprins din foc - un jar - înfigea în el 
un ac şi de ac lega o sfoară cu care-l atîrnati de grindă, la o anumită 
înălţime. Jarul era viu, nu stins. Cei din jur, la o comandă, începeau să 
sufle în direcţia jarului. Nici unul nu-l lăsa să se apropie 1de gura lui. 
Pe care-l atingea, nu numai că-l ardea, dar era scos din joc. Jocul con
tinua pînă ieşea unul învingător. 

+28 Jintanii. Joc cunoscut şi sub numele de „hededişi". Numele 
poate veni de la satul Ginta, pronunţat „jinta", probabil cu mulţi hede
dişi. 
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Se anunţa celor prezenţi de un „impresar" că a adus tocmai de de
parte nişte „jintani" care au venit special să onoreze cu prezenţa mortul 
şi să-i cînte pentru plecare (probabil că mortului îi plăceau hededişii). 
Iar doi mascaţi ca ţiganii: negri de funingine, cu haine peste măsură, în
toarse, rupte, sînt de nerecunoscut. Mînecile de la haine sînt nefolosite 
şi prin ele se introduce o bîtă. Unul are instrument vioară: două lemne, 
doi tulheni de ,porumb, iar celălalt are toba: o căldare spartă. Încep „con
certul" şi-i cîntă mortului. Pentru ca vioara să nu scîrţîie e unsă cu 
ghioanta. La brîu „vioristul" are un morcov legat cu sfoară şi îi atîrnă 
în jos. Lumea se amuză de acest morcov. La urmă „vioristul" îşi muşcă 
morcovul (ghioanta). Mai luau şi apă în gură cu care îi stropeau pe cei 
prezenţi. 

+ 29 Lingura. În mijlocul camerei se aşează o lingură de lemn pe 
care jucătorii trebuiau s-o ridice de jos cu ,gura, ţinînd mîinile la spate. 
Mulţi din cei ce încercau să ridice lingura de jos, cădeau cu faţa la pă
mînt, _provocînd rîsul şi buna dispoziţie. 

+30 Lumina . .O lumînare, o surcică aprinsă se dă din mînă-n mînă 
celor ce formează un cerc: băieţi şi fete. Fiecare caută s-o transmită mai 
departe pentru a nu se stinge la el. Cel care are ,nenorocul acesta, este 
pedepsit: în unele părţi, fetele să fie sărutate de băieţi, ele să sărute mina 
băieţilor sau primesc cîteva lovituri cu poşoloaca. 

+31 Luntrea. Un număr oarecare de băieţi, fete, bărbaţi, femei, în
cep jocul fără alt anunţ: stau pe podea, fiecare în poala celuilalt. Se prind 
de mijloc şi se leagănă încoace şi încolo, de parcă ar fi luntrea pe valuri. 
Se „vîsleşte", iar prin alte locuri se cîntă cîntece legate de mare. , 

+32 Mănuşa. Se aşează în mijlocul casei vreo 10-12 feciori în ge
nunchi, strînşi unul lîngă altul în formă de cerc. Mîinile le ţin la spate. 
Un ştergar înnodat circulă din mînă-n mînă pe la spatele jucătorilor. 
Conducătorul jocului stă şi el în genunchi în mijlocul cercului şi în
cearcă 1Să ghicească unde-i ştergarul. Cînd acesta nu-i atent, şi nu ştie în 
ce parte se află ştergarul, îl lovesc pe la spate. Jocul e însoţit de rîsete 
şi de îndemnuri: ,,na! na! na! Dă, mă! .Loveşte-l! Nu acum!" Feciorul din 
mijlocul cercului scapă cînd ireuşeşte să-l prindă pe cel cu ştergarul, iar 
cel care a pierdut, trece în mijlocul cercului, suportînd consecinţele în 
continuare. (Jocul .este asemănător cu „Cinstea" descris de S. FI. Marian 
şi cu „coada" descris mai sus.)80 

+33 Mîţa. Un bărbat mascat intră în cameră călare pe mătură. Spune 
că-i mîţa. Miaună şi-i loveşte pe cei prezenţi peste picioare. 

+34 Miţa oarbă. Joc asemănător cu „baba-oarba". Se aleg doi tineri 
care sînt legaţi la ochi cu cîte o .năframă. Fiecare ţine într-o mînă capă
tul unei frînghii lungă de 1-1,5 metri, iar în cealaltă mînă ţin cîte un 
ştergar înnodat la un capăt. Cei doi ttrag fiecare de frînghie, căutînd să-l 
apropie pe celălalt de el pentru a-l lovi. În tot timpul jocului cei doi se 
întreabă: ,,unde eşti prietene?"; celălalt răspunde: ,,aici ,sînt". De men
ţionat că are dreptul să lovească numai cel care întreabă, dar, imediat, 
celălalt caută să-şi .schimbe locul. De cele mai multe ori 1sînt loviţi cei 
care asistă la priveghi şi care fac un cerc în jurul celor doi. 

80 Ibidem. 
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+35 Moara. Pe o scîndură aşezată cu capetele pe două scaune se 
culca un fecior (se culca şi pe o laviţă). Sub scîndură se lega o căldare 
în care se punea cenuşă sau făină. Totul se ,acoperea cu un lipideu. Ast
fel pregătită „moara" era introdusă în camera priveghiului de către doi 
feciori care aveau misiunea să pună moara în 1mişcare. Un al patrulea, 
îmbrăcat comic, albit pe faţă şi pe haine ca morarii, cu făină. Acesta îşi 
lăuda moara: ,,moara de la Jint,a, 1cu motor de 8 cai, macină fain şi ief
tin ... aşa ca pentru săraci" etc. Dacă vreunul avea de „măcinat", cei doi 
pregăteau „moara": îi băteau icele, moara era pusă 1în mişcare şi jucă
torul întins pe scîndură bătea cu un lemn în căldarea de sub ,el: lovituri 
ritmice, în timp ce cu ,trupul imita l':lctul sexual, fapt ce umplea casa de 
rîs. Cei care „măcinau" nu erau mulţumiţi, cereau probă de făină. Mo
rarul era mînios că-i fac moara de rîs, arunca cu făină sau )Cenuşă peste 
cei ,prezenţi şi poruncea să ducă de acolo moara, că aceştia nu merită să 
macine pentru ei. 

+36 /Morarul. Joc format din ,trei persoane. 1Morăriţa, un bărbat tra
vestit, e frumoasă. Atrage atenţia celor doi bărbaţi care-i fac curte; sînt 
morari. Toţi trei sînt deghizaţi: au cocoaşe jn spate, haine urîte, întoarse 
pe dos, sînt ,plini de făină. Amîndoi bărbaţii fac dragoste cu femeia: se 
strîng în braţe, se trîntesc pe podea, se sărută, se strîmbă urît unul la 
altul. Morăriţa nu respinge pe nici unul. De aici începe rîsul; cine e i111ai 
tare, acela va cîştiga. Cei doi se bat pentru ,femeie. Cînd dragostea pare 
a fi mai dulce, atunci ,fetele toarnă apă pe ei.81 

+37. Mortul. Cunoscut şi sub numele „de-a mortul". Jocul poate fi 
socotit o piesetă din ansamblul jocurilor. Se aduce de afară culcat pe 
un scand sau pe o .scîndură un „mort". Este un bărbat culcat cu faţa în 
sus, ca mortul, acoperit cu un lipideu. ,,Mortul" are o bucată ,de lemn 
sub lipideu şi mai mişcă din ea din cînd în cînd. ,Aipare un bătrîn deghi
zat în popă: zadie neagră în faţă .şi în spate, pe care e desenată cu creta 
o cruce albă; barbă din fuior, pălărie pleoştită şi în mină o oală legată 
cu frînghie în loc de „chedelniţă"; în mină poartă o .cruce făcută din 
tulheni de ,porumb. Popa îşi începe slujba la „mort": are cuvintele învă
ţate. Alături este şi ,cantorul care îi ţine isonul şi-l sprijină. Apar două 
bocitoare care îl bocesc pe „mort"; bocetele sînt laice şi obscene. Se dă 
sărutarea „mortului". Cei prezenţi sărută „curu-icea" (în loc ,de „crucea"). 
Grăbit, popa îşi ia rămas bun, după ce ţine o cuvîntare, o „evanghelie" 
de toată minunea. Se scoate „mortul" afară, semn că .s-a terminat înmor
mîntarea. (Textul înmormîntării este prezentat în anexă.) 

+38. Negustorii. Se îmbracă trei feciori cu haine urîte, se înnegresc 
cu funingine. pe faţă şi ,poartă în mînă cîte un corhanei. Prin tinda casei 
se suie un fecior în podul casei, <lucind un ciubăr cu leşie rece. Fetele 
şi feciorii din camera mortului reprezintă diferite animale: boi, porci, 
scroafe, vaci, bivoli, ,bivoliţe, măgari etc. Cînd negustorii intră în camera 
de priveghi, sînt opriţi de un fecior mai bun de gură, care este stăpînul 
acestor „animale". Negustorii întreabă dacă nu are de vînzare un porc. 
„Stăpînul" animalelor le ,prezintă un băiat mai murdar şi spune !Că acesta 
e porc. Dau mîna .între ei, îi dau o mie de lei pe el şi-l bagă într-un colţ. 
Mai cer ,o bivoliţă. Stăpînul prezintă o fată neagră, inai bătrînă şi urîtă. 
Fac tîrg şi cu aceasta, dau mîna şi o bagă în colţ. În felul acesta cer şi 

81 Ibidem. 
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cumpără multe „animale", făcîndu-se multe glume cu fetele şi feciorii 
mai murdari, mai negri şi mai urîţi. După ce au cumpărat vreo 10-15 
„animale", deschid uşa şi le scot afară, lovindu-le cu corbanciul. Cînd 
ajung în ,tindă, feciorul din pod le stropeşte cu.leşie. Toţi strigă, fug şi 
fac mare gălăgie. 

+39 Nunta. M-a surprins existenţa acestui joc „nunta" la priveghi. 
Jacul antrena mai mulţi participanţi. _Mirele, un bărbat zdrenţăros, cu o 
pălărie cu pene de gîscă drept prnament. Mireasa urîtă, cu un şlaier făcut 
dintr-un lipideu, îmbrăcată în alb. Nănaşii poartă luminările - două bite 
noduroase. Alaiul format din cîţiva participanţi, simulează plecarea la 
cununie. Totul este improvizat. Popa .este din acelaşi aluat cu nuntaşii, 
îmbrăcat ca „popii" de la ipriveghi. Ii ,,leagă" pe tineri pe veci' - de cîţi
va ani - şi „sfînta predică" ,pe care le-o ţine, are intenţii moraliza
toare. 

+40 Oile şi berbecii. Joe fără costumaţie şi fără casetă muzicală. 
Proprietarul a adus ,oile de la stînă acasă, la grajd,-Vrea să le vîndă. Afară 
stau femei, fete, feciori, bărbaţi, cît de mulţi: sînt oile şi berbecii. E for
mată o comisie din stăpînul ,oilor - ciobanul cel mare, cumpărător şi 
doctorul de o'i. (În alte părţi e şi primarul de faţă). ,,Oile şi berbecii" 
intrau de afară în casă şi erau „clasaţi" după criterii negustoreşti. Băr
baţii erau cei care verificau „oile" şi le clasau, recurgînd la palparea tru
pului pentru a vedea dacă are ~,lina neagră", uger, lapte, e sănătoasă, 
e mn'eală sau mamă etc. în funcţie de acestea erau preţuite: de preţ 
erau cele tinere. Care oaie nu sta la control, era lovită cu poşoloaca. 
,,Berbecii" erau ,verificaţi şi clasaţi de femei, ,de una mai curaj_oasă. Cri
teriile erau cam aceleaşi: greutate, vîrstă, semne de virilitate. In funcţie 
de acestea erau şi. ei preţuiţi. La urmă se anunţa tîrgul: ,a vîndut atîtea 
oi cu atîţia lei şi atîţia berbeci cu atîţia lei. 

+41 Partizanii. Partizanul - alias jandarmul - _este jucat de un 
tînăr echipat cu o haină militară sau cel puţin cu o caschetă militară pe 
ca.JJ.,1 are o puşcă de lemn sau un lemn în bandulieră. Intră în camera 
mortului şi anunţă că a venit să caute un hoţ care a furat ceva de la ci
neva (din sală), lucru pe care păgubaşul nu l-a avut, poate, niciodată. 
:Dialogul se poartă cu cei prezenţi. Hoţul e descoperit, fie ,că-l predau 
alţii, fie că se predă el. .Drept pedeapsă e bătut cu poşoloaca (a se vedea 
şi jocurile „hoţii" şi „de-a tîlharii"; jocul „partizanii" e recent, după cel 
de-al .doilea război mondial, intrînd în limbajul popular şi cuvîntul „par
tizan"). 

+42 Păunul. Un băiat îmbrăcat cit mai sumar, hainele îi stau întinse 
ca nişte aripi (o bită• este trecută prin mîneci), este agăţat de grinda casei. 
Eiste dezbrăcat de cei prezenţi, ,el neputînd opune rezistenţă. Era prezen
tat celor de faţă în pielea goală. Rîtleau cei prezenţi, iar ,,păunul" fuge 
speriat, cînd îi dau drumul (jocul este asemănător cu „cocostîrcul" şi cu 
,,stupul" de la Cresuia din 1944). 

+43 Pepii. Este cunoscut şi sub numele „de-a pepile". Trei-patru 
bărbaţi ieşeau afară. Se îmbrăcau doi dintre ei cît mai comic şi înspăi
mîntător în acelaşi timp .. Uneori se confecţionau măşti din hîrtie şi car
ton, reprezentînd ,figura dracilor şi a onorţii. Cei mascaţi erau, de regulă, 
îngroşaţi cu paie pe sub straie, încît ajungeau în gr~sime pînă la doi 
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metri. Veneau ca să sperie lumea, vorbeau obscen şi se ,făceau glume pe 
seama lor, .cu aluzie la relaţiile intime ,ce pot avea loc între asemenea 
fiinţe deformate. în hărmălaia şi <Curiozitatea ce le provocau, cei prezenţi 
uitau de seriozitate şi ,bun-simţ datorate unui mort. Mascaţii apăreau 
întotdeauna numai în cuplu: bărbat şi femeie. 

+44 Peştii. Are şi alt nume: ,,vînzătorul de peşti". 
1. Un bărbat sau un fecior intra în camera mortului purtînd pe umeri 

o desagă în care avea bucăţi de lemn lungi de 10-15 cm, scoarţe şi sur
cele. După ce intra în casă, îndemna pe cei prezenţi să cumpere peşte. 
Cel care voia să cumpere îi da nişte scoarţe .sau beţişoare şi-l pocnea şi 
la palmă cu poşoloaca sau „cleaşca". Deşi cunosc jocul şi ştiu că vor fi 
loviţi, .se găsesc întotdeauna doritori să cumpere peşti. 

2. Se acoperă un scaun cu un ţol; vînzătorul îl trage după el prin 
cameră, strigînd: .,hai la peşti de vînzare" ! .,vînzătorul" vinde lemne în 
loc de peşti. Poartă un căluş în gură şi stîlceşte cuvintele. Cumpărătorii 
vor să ·ştie ce fel de peşte .a adus. ~l răspunde: ,,Nu-i vechi peştele, amu 
l-am adus de pe baltă"! Intrebat dacă nu-i .stricat, nu pute, el răspunde 
peltic: ,,nu ... ute!" spre hazul tuturor. 

+45 Pita. Este c;unoscut şi sub numele de „pîinea", ,,pita ,coaptă", 
,,coptul pîinii", ,,Iola". 

Un tînăr mai voinic se aşează în mijlocul casei. El .se cheamă „cup
torul". ln faţa lui se aşează altul pe care primul îl înlănţuie cu mîinile 
peste piept, ţinîndu-1 strîns. Al doilea îl are în faţă pe al treilea şi aşa 
mai departe, pînă se ajunge .la nouă-zece jucători. Acestea sînt .,,pitele". 
Gazda jocului sau „brutarul" - alt ,fecior - este' cel care conduce jocul. 
Se învîrte în jurul „cuptorului" şi ,controlează dacă pitele sînt băgate bine 
în „cuptor", dacă n-au cenuşă pe ele etc. Cu· o mătură de nuiele mătură 
în jurul cuptorului. Din cînd în cînd loveşte pe cei din ,jur. Ia un par 
şi cu el încearcă dacă pitele sînt coapte. Il introduce pe sub jucători şi 
încearcă să-i ridice în sus. Dacă îi ridică, înseamnă că pitele sînt coapte, 
deoarece sînt uşoare. După un timp trebuie să scoată pitele: mătură ce
nuşa şi începe să scoată prima „pită": îl ,prinde pe primul fecior de ,cap 
şi caută să-l ridice în sus, ,,să scoată pita din cuptor". Ceilalţi nu-i dau 
drumul; asta înseamnă .că „pitele" s-au lipit una pe alta, au crescut în 

• cuptor. Uneori îşi mai ia şi un „hortac" şi amîndoi se prind cu mîinile 
pe la mijloc şi scot ,,o pită", ,,două pite", ,,trei pite", pînă scot totul din 
cuptor. ,,Cuptorul" nu le mai trebuie şi atunci îl aruncă .afară. Cînd vor 
mai coace, îşi vor face alt cuptor, că aşa 1fac şi „bunii" gospodari din sat. 
Pînă se scot pitele din cuptor, toţi jucătorii sînt traşi şi 'întinşi de gît şi 
de mijloc. Jocul e consemnat :şi de S. Fl. Marian sub numele de „butea 
şi curechi ul" )82• 

+46 Popa sau „sfinţitul popii". 
In timpul priveghiului, cînd trebuia să înceapă jocul, unul care avea 

să :joace rolul popii, spunea asistenţei ,că merge să se sfinţească pentru 
a fi popă. După ce afară se costuma în „popă" îmbrăcînd un ,ţol de lînă 
sau chiar un lipideu în loc de odăjdii, avînd barbă şi,-mustăţi din .fuior, 
o cratiţă pe cap în loc de potcap şi într-o mînă o cruce de lemn legată 
cu aţă ,şi în cealaltă un ol de pămînt 1legat ·cu aţă (,,chedelniţa"), intra în 

82 Ibidem. 
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casă. Era de acum încolo popă adevărat. Într-o căldare avea apă şi buche
tul de busuioc, în realitate - buruieni. ,,Popa" 1începea ,,slujba" de sfin
ţire. Parodia unele rugăciuni: ,,Tatăl nostru / în podu' vost' / Taie clisă / 
Haidă jos!" după care înmuia buchetul de „busuioc" 1în apă şi începea 
să-i sfinţească la rîndul lui pe cei din jur, stropindu-i cu apă. Îşi .încheia 
slujba cu „Dumnezeu să vă trăznească şi vă risipească" şi pleca repede 
din casă, probabil mulţumit de slujbă. 

La Ucuriş _popa venea călare pe un ,,cal", asemănător cu cel de la 
jocul „calul". Acest popă •e bătrîn şi nu poate veni pe jos ,la mort, la 
sfinţire, la spovedanie. Nici în casă nu coboară de pe cal, că nu .se mai 
poate urca. Jşi zicea „tudcăliturile" şi pleca, că era noapte ... 

(,,Popa" poate fi joc aparte sau poate fi şi acel „popă" din jocul „mor
tul", deoarece ,,slujbele" sînt asemănătoare, \lneori). 

+47 Popa şi preoteasa. Joc de amuzament. Doi tineri ,travestiţi în 
,,popă" şi „preoteasă". Imită unele apucături ale popilor: lăcomia, min
ciuna, dar satirizează şi unele apucături ale oamenilor din localitate: 
beţia, înşelăciunea, .concubinajul etc. Dialogul dintre popă şi preoteasă 
se încheagă pornind de la realităţile satului. Vin cu „adăugiri" şi cei din 
asistenţă. Personajele îşi destăinuiesc gîndurile personale, ,,intime", le 
fac ,Publice, ceea ce înveseleşte adunarea şi în concluzie trebuie să faci 
„ce zice popa, nu ce face el". Jocul cunoaşte diferite interpretări de la o 
localitate la alta. 

+48 Poşoloaca. Cunoscut şi sub numele de „poşomoaga", numele 
jocului provine de la instrumentul cu care se loveau şi se pedepseau cei 
învinşi sau nesupuşi în jocurile de priveghi. Este cunoscut în zona Tinca 
ca un obiect cu miner de lemn de care se lega o bucată de piele din tu
reac de cizmă. Se păstra la grindă şi cînd era priveghi, o aducea stăpî
nul ei. În lipsa acestui obiect confecţionat, poşoloaca era inventată: din
tr-un ştergar înnodat. Se pedepsea la: ,,hoţii", ,,fîntînuţa", ,,gîscuţa", 
,,coada" etc. Priveghiul n-avea farmec fără poşoloacă. 

+49 Poştaşul. Un tînăr deghizat în poştaş vine în camera de pri
veghi şi aduce „poşta". Aduce scrisori pe numele de ocară ale celor pre
zenţi, pe nume inventate şi inexistente în localitate. Scrisorile sînt nişte 
citaţii de trimitere a adresanţilor în diferite locuri nepotrivite: 

,.- Cecărdău Gheorghe, te trimit la corhazul nr. 6 (de nebuni) din 
Oradea! 

Ciovargău Ioane-te trimit acar de avioane! 
- Lică a Deacului-te trimit şofer la căruţa popii! 
- Vasile Prostalău-te trimit minister la Paris în America etc." 
+50 Roata. Joc de abilitate şi gimnastică. Apărea ca joc de sine

stătător, ,,hai să ne jucăm de-a roata", sau constituia o probă pentru 
recruţi, sau o pedeapsă pentru vinovaţi (,,hoţi", ,,berbeci" etc.). 

La ieşirea din casă se punea o roată de car adevărată, însoţită de 
multe ori şi de o grapă cu colţii în sus şi de un ciubăr cu apă. Ca probă 
de întrecere sau ca pedeapsă, cei trimişi la roată trebuiau să treacă prin
tre spiţele acesteia cît mai repede şi fără să cadă. Continuau cu grapa 
şi ... cădeau sau nu în ciubărul 'cu apă. Cîştigător era cel care trecea 
prin toate. Era jocul bărbaţilor. 
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+ 51 RoscombeiuL Un bărbat mai tînăr se îmbracă în haine negre 
şi, după ce îşi pune o mască, îşi face apariţia în camera de priveghi. La 
intrare toţi încep să strige: ,,roscombeiul"! în timp ce mascatul face 
tumbe, sare într-un picior şi se împinge printre ceilalţi, fără a rosti nici 
un cuvînt. Participanţii caută să ghicească cine se ascunde sub mască şi 
în acest scop folosesc tot felul de şiretlicuri. În momentul cînd acest lu
cru le reuşeşte, un altul devine „roscombeiul". 

+ 52 Săritura în genunchi la grindă. Cei care participă la joc se 
agaţă cu mîinile de grindă, după care, arcuindu-se în sus, încearcă să 
lovească grinda cu genunchii. Cei care reuşesc să atingă de mai multe 
ori grinda, sînt declaraţi cei mai buni. 

+53 Stupul. Doi feciori aduc pe beţe un ciubăr de 70-80 de litri. 
În el este băgat un băieţel. Este acoperit cu un lipideu sau un ţol. Cei 
din cameră întreabă: 

,,- Ce ai de vînzare? 
- Un stup. 
- Cu cît îl dai?" 

Urmează tîrguiala: cu atît, ba cu atît. Cumpărătorul vrea să fie încre
dinţat de valoarea stupului: are miere, are muşte, roieşte bine. Din ciu
băr băieţelul imită zumzăitul albinelor. În final toarnă apă peste el, să 
vadă ce face. Copilul iese şi fuge. 

In altă variantă „stuparii" nu aduc stupul. Ei vin numai în sală şi 
întreabă dacă vor să cumpere miere de albine. În caz că au cumpărători, 
ies şi-şi umplu gurile cu apă şi, reintrînd, bîzîind ca albinele, stropesc 
cu apă din gură pe cei care au dorit să cumpere miere. 

+54 Tilharii sau „de-a tîlharii". Joc asemănător cu „hoţii". Jocul nu 
necesită nici o pregătire, nici o costumaţie. Conducătorul jocului, prima
rul, alege trei-patru feciori, ,,tîlharii", pe care îi cunoaşte a fi spontani 
în debitarea anumitor replici. La un semn aceştia ies din cameră pentru 
a fi reintroduşi sub pază şi „legaţi". Aduşi în faţa primarului, acesta îr.
cepea interogatoriul „tîlharilor", adresîndu-le întrebările pe rînd: 

,,- Ce-ai furat?" Cel întrebat răspundea că a furat bijuteriile cută
reia, numind o fată sau o nevastă de care voia să rîdă. Al doilea şi al trei
lea spuneau că au furat altceva, indicînd chiar articole din îmbrăcă
mintea intimă a unei femei sau bărbat. ln toate cazurile „primarul" tre
buia să se convingă dacă mărturisirile „tîlharilor" erau drepte ori nu, 
provocînd celor din jur hohote de rîs. În timpul 'cît dura interogatoriul 
,,tîlharii" erau ţinuţi legaţi cu mîinile la spate, iar pentru a-i sili să măr
turisească toate furturile, erau loviţi cu poşoloaca. Fiecare mărturisire 
era primită cu rîsete şi veselie, chiar şi de acei care erau numiţi de hoţi 
ca fiind păgubaşi. 

+55 Turista. Se anunţă că vine o „turistă" să vadă obiceiurile de la 
mort. E străină, din alte „sate" ale lumii. Toţi o aşteaptă curioşi. Intră 
în casă un bărbat travestit în femeie ·cu pantalonii suflecaţi (de multe 
ori cu izmenele suflecate), cu hainele întoarse, îmbrăcată cît mai sumar, 
cu ochelari de soare (deşi e noapte). Schimonoseşte vorbele şi pronunţă 
cuvintele greşit. Dialoghează cu cei prezenţi, care o întreabă de unde a 
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venit, cu·ce a venit, cum îi pe acolo? to't aşa sînt inorţii? cum îi îngroapă, 
cu popă ori fără popă? etc. Turista pleacă luîndu-şi rămas bun cu: ,,Ciao!" 
şi ,,Pa"! de la cei prezenţi şi cu „Servus" de la mort. 

+56. Ţapul. Apare în mai multe variante. Un bărbat îmbrăcat cu 
un sac de paie în spate, cu o secure în loc de cap, 1cu două linguri de 
'lemn în loc de coarne, cu un lipideu pe cap, cu barbă de fuior şi cu un 
ţingălău legat la gît, era „ţapul". Era adus de „stăpînul" său, care a intrat 
cu el în această adunare numai la cererea celor prezenţi, deoarece ar 
avea şi nişte capre aici de faţă. ,,Ţapul" purtat printre femei, sare, scoate 
sunete behăite şi „ţăpeşte" caprele de faţă. Cîteodată apare şi „doctorul" 
care umbla cu un căluş în gură şi spunea cîţi iezi a „ţăpit" ,,ţapul" şi ce 
plată merită. Stăpînul pleca apoi în altă parte cu „ţapul". Era aşteptat 
cu acest ,,ţap" de rasă şi. în alte case. 

+57 Vişa. Numit şi „de-a vîşa", jocul e confundat şi cu „bîza" şi cu 
„poşoloaca". Un tînăr ţinut cu capul pe genunchii altuia, era lovit de 
un altul cu „vîşa'' (poşoloaca), care este un ştergar înnodat. Este întrebat 
cine a dat? Cel lovit scapă după ce a ghicit. Lovitura cu vîşa e mai pu
ternică şi doare. După joc unii abia mai stau pe scaun. ,_(Este asemănător 
cu „palma-furată" descris de S. Fl. Miirian, lovitura fiind cu palma, nu 
cu poşoloaca). . 

+58 Vifa-moartea. La priveghi îşi face apariţia şi „vîfa" care nu este 
altcineva decît moartea în persoană: un bărbat travestit în femeie. Avea 
un lipideu pe spate, dinţii din cartofi. Era toată îmbrăcată în alb. Venea 
ltngă curpîşeu (sicriu), se închina şi se văeta murmurînd vorbe neînţe
lese. Ocolea curpîşeul şi, după ce-şi termina monologul cu mortul, ieşea 
din casă. 

+ 59 Vină.torul. In sală intra „ vînă torul". Se tîrguia cu primarul 
ca să-i dea voie „să vîneze" şi pe aici, deoarece crede că ar fi mult vînat. 
Primarul îi dă voie. Doi feciori erau la fereastră şi făceau pe „căţeii", 
lătrînd ca să sperie „animalele sălbatice". Alături cu vînătorul erau doi 
,,capăi" murdăriţi cu funingine. ,,Vînătorul" cu o puşcă de lemn în mină, 
,,vîna". Alegea să fie fete şi neveste mai tinere, sau feciori şi bărbaţi. 
Cei „vînaţi" de vînător care, meticulos, îşi pregătea arma, ochea şi tră
gea fără greş, erau imediat murdăriţi cu funingine de „capăi", semn că 
au fost „vînaţi", apoi îi scoteau afară dindu-i peste o funie legată la uşă, 
făcîndu-i să cadă. ,,Vînătorul" pleca apoi mulţumit de „iepurii" şi „vul
pile" vînate. 

+'60 Ursul. Din timp se împleteşte în trei o funie lungă din paie. 
Cu această funie este înfăşurat un fecior din creştet pînă-n tălpi. Este 
acoperit cu un ţol şi apoi este legat cu un lanţ. Acesta este „ursul". Un 
alt fecior, ,,stăpînul ursului", îl aduce în camera de priveghi cîntîndu-i 
diferite cîntece: ,,joacă bine, măi ursule / că ţi-a da domnul piţule". De
sigur, ,,stăpînul" mai cîntă şi cîntece obscene şi mai face şi „glume 
proaste şi „murdare". Tot timpul cît ursul este în casă, participanţii la 
priveghi îl trag, îl împing, se hîrjonesc cu el, se apucă de-a trînta, pînă 
ce rămîne dezbrăcat şi, odată recunoscut cel mascat, jocul se încheie prin 
alungarea „ursului" în hazul asistenţei. 

https://biblioteca-digitala.ro



31 Jocurile de priveghi în Bihor 487 

(Jacul este atestat de D. Pop şi S. Fl. Marian, fiind variante.) 
+ 61 De-a aţuţele. Joe de îndemînare cu o aţă legată la capete şi în

făşurată într-un anumit fel pe degetele mîinii, pentru ca la sfîrşit să se 
deruleze fără a se încurca pe degete. 

+ 62 De-a ciuberele. Un fecior sta în miini. Altul îl prindea în braţe, 
aşa cu picioarele în sus. Omul arăta cu patru picioare şi fără cap. Se dau 
peste cap şi rămîn tot în picioare. 

+63 Bătutul parilor la vie (bătutul stemţilor). Doi-trei din bărbaţii 
cei mai solizi se aşează culcaţi pe spate în mijlocul celorlalţi, după care 
sînt ridicaţi cit mai sus, de unde sînt lăsaţi să cadă. La cădere aceştia au 
grijă să producă nişte zgomote ciudate care imită bătutul' parilor, pro
vocînd în acest fel rîsul. 

+64 12 bite, afară! Se atîrna în mijlocul camerei de tavan o bîtă. 
Pe rînd fiecare fecior se roteşte de douăsprezece ori în jurul ei cu pri
virile aţintite spre bîtă. După ce a făcut toate rotaţiile, trebuie să iasă 
repede pe uşă, afară. De cele mai multe ori, din cauza acestor învîrtiri, 
în loc să nimerească uşa, se loveşte cu capul de marginile ei. 

Jocuri de copii 

+ 65 Opaciul sau de-a v-aţi ascunselea. Unul stă „opaci" şi ceilalţi 
se ascund pe afară, prin casă. Trebuie să-i găsească. Cel pe care îl atinge 
,,opaciul", îi ia locul. 

+ 65 Cad bombele. Trei bileţele pentru trei copii. Pe unul scrie „cad 
bombele", pe altul „ce mă fac", iar pe al treilea nu scrie nimic sau „să
rută-mă". Bileţelele se aruncă în sus. Cei trei iau cite un bilet. Primul 
începe cel care are „cad bombele", urmează cel care are „ce mă fac". 
Al treilea dă pedeapsa pe care o crede celui care are biletul cu „ce mă 
fac". 

+65. Lupul şi oile. Copiii se aşază în cerc, aceştia fiind „oile". In 
mijlocul cercului se află doi „lupi" care vor să „mănînce" ,,oile". ,,Oile" 
fug1

, intră în cerc (,,ţarc"). Lupii le prind şi le aduc în cercul lor. Jocul 
se termină cînd „lupii" 'reuşesc să mănînce toate „oile". Apoi schimbă 
rolul. 

Am trecut în revistă jocurile de priveghi pe care le-am găsit în satele 
bihorene de pe valea Crişului Negru. O continuare a cercetării actuale 
ar putea prezenta tabloul sinoptic al ariei de răspîndire pe întregul teri
toriu bihorean). Concluzia este că jocurile de priveghi sînt foarte nume
roase şi variate ca tematică. Ele ar putea fi grupate în două mari cate
gorii. 

Intr-o primă categorie ar intra jocurile propriu-zise, jocuri care au 
în primul rînd menirea de a fi spectacol şi la care, de regulă, participau 
toţi cei prezenţi la priveghi, fie ca interpreţi, fie ca spectatori: ,,mortul", 
,,nunta", ,,moara", ,,calul", ,,oile şi berbecii" ,,hoţii". ,,popa şi preoteasa". 
,,fîntîna" etc. 
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în a doua categorie intră jocurile cu caracter de întrecere atletică la 
care participau numai feciorii şi bărbaţii recent căsătoriţi: ,,coada", ,,lin
gura", ,,roata", ,,bătutul parilor la vie", ,,poşoloaca" etc. 

Se poate remarca că unele jocuri atît din prima, cît şi din cea de-a 
doua categorie fac parte în acelaşi timp şi din repertoriul şezătorilor. 

Această comunitate de repertoriu a celor două ocazii folclorice n-a putut 
fi explicată de nici unul din informatori. Toţi declară că jocurile res
pective pot fi întîlnite atît la priveghi cît şi la şezătoare, deoarece sînt 
practicate mai ales de tineri şi vizează în special trecerea timpului în
tr-un mod cît mai plăcut. 

Pornind de la faptul că în repertoriul şezătorilor nu se întîlnesc acele 
jocuri care au caracter obscen, am dedus că jocurile comune celor două 
genuri de spectacole au apărut iniţial în cadrul priveghiului, de unde au 
pătruns mai tîrziu la şezătoare. 

Analizînd mai departe conţinutul acestor jocuri de priveghi, putem fi 
de acord şi cu împărţirea lor în trei categorii: 

1. Jocuri de petrecere (cele mai inofensive) care urmăresc distrarea 
şi amuzarea participanţilor: ,,baba şi moşul"; ,,de-a calul", ,,hoţii" etc. 

2. Jocuri bazate pe dexteritate (cel ce nu poate să ghicească, e pe
depsit). Acestea pot fi farse populare: ,,bîza", ,,gîcitorul", ,,ciurda" etc. 

3. Jocuri cu intenţia de păcălire a celor naivi: ,,cocostîrcul", ,,stupul", 
,,păunul" etc. 

Desigur, nici această clasificare nu-i completă, deoarece au rămas încă 
jocuri pe care nu le-am j putea alipi la nici o categorie, ele depăşind 
aceste bareme. Din descrierea acestor jocuri deducem tematica variată 
a acestora, tematică care ne ajută să încercăm şi alte variante de clasi
ficări. Astfel sînt jocuri: 

- în care supravieţuiesc superstiţii şi credinţe vet:hi, al căror conţi
nut s-a alterat: ,,moşul şi baba", ,,calul", pantomimele: ,,capra", ,,ţapul", 
,,mîţa", ,,îngerii", ,,vîfa-moartea", ,,mortul", ,,nunta"; 

- cu teme pseudo-religioase: ,,popa şi preoteasa", ,,sfinţirea popii"; 
- cu teme de ordin social: ,,negustorii", ,,hoţii", ,,vînătorul" (satiri-

zare a năravurilor vînătoreşti); ,,moara" (meserie cu rol, de exploatare a 
celor săraci); ,,popa şi preoteasa" (satirizare a funcţionarilor de stat); 
,,turista" (cosmopolitismul); ,,americanii" (fuga după fericire pe alte con
tinente) etc; 

- cu teme distractive de· abilitate şi de îndemînare şi atletice: ,,ciur
da", ,,săritura cu genunchii la grindă", ,,roata", ,,lingura" etc. 

Cunoscînd şi această împărţire după tematică, jocurile de priveghi ar 
putea fi încadrate într-o clasificare mai exhaustivă (completă): 

1. jocuri de societate: ,,bîza", ,,ciurda", ,,ineluşul", ,,gîcitorul"; 
2. jocuri de abilitate: ,,jarul în grindă", ,,roata", ,,mănuşa"; 
3. jocuri erotice: ,,morarul", ,,moara", ,,fîntîna", ,,gîscuţa"; 
4. jocuri de copii: ,,opaciul", ,,lupul şi oile", ,,lumina"; 
5. manifestări artistice teatrale: 
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pantomimele: calul, capra, ţapul, îngerii, roscombeiul; 
piesetele funerare: mortul, nunta, oile şi berbecii, tîlharii, 
hoţii etc. 

Jocurile de priveghi identificate în zonele folclorice şi etnografice bi
horene, păstrează unele trăsături comune cu jocurile străvechi: prin 
costumaţie, mască, travestire în animale sau alte obiecte; prin eialogu
rile improvizate; prin aspectele erotice; prin grotesc sau comicul viguros 
care rezultă din limbaj şi pantomimă, ca şi prin numărul restrîns al 
actanţilor. 

Am înregistrat peste 60 de jocuri, mai multe decît în monografia lui 
Simion Fl. Marian (care are consemnate numai douăzeci şi şase). Unele 
sînt proprii repertoriului de priveghi bihorean, altele îşi găsesc cores
pondenţe şi analogii cu cele consemnate în monografie sau în alte studii 
r,ublicate. 

Jocul ,,mortul" este o sumbră parodie, urmă a totemismului preistoric. 
Este pieseta care întruchipează un tablou din reprezentaţia dată mortu
lui adevărat. Este de mare întindere, la ea participă 4-6 actanţi, per
sonaje bine definite, cu adînci striaţii morale, personaje groteşti, cu vo
cabular licenţios,. cu decor, recuzită şi casetă muzicală. Rolul principal 
e jucat cu ra:finament, cu o doză de causticitate şi ironie în „slujba bine
ştiută" şi în „tuncălituri d-astea", căci nimic nu trebuie „cu cale", totul 
fiind creaţie de moment. Este popa „bătrînul" (numai moşii pot fi popi 
înţelepţi) om cuminte, păstrător al datinilor şi „duhovnic" legiuit care 
păstrează dorinţele mortului sau încearcă să le ducă la îndeplinire. Apare 
în spectacol travestit în haine de popă, luate din lada cu zdrenţe: o zadie 
neagră în faţă, alta în spate, pe care mina tremurîndă desenează cu o 
cretă şcolară două cruci albe, semn de sfinţire, cu barbă din fuior, albă, 
semn al bătrîneţii, în cap cu un clop împrumutat sau cu o oală; în mînă 
duce o cruce făcută din tulheni de porumb, iar în cealaltă mînă duce o 
oală legată cu frînghie, ,,chedelniţa". 

Am înregistrat acest joc la Beiuşele, în 1974. Nu l-am mai găsit sub 
aceeaşi formă în alte sate; uneori apăreau fragmente despre popa sau 
despre „sfinţirea popii''• Se aseamănă cu „popcii" de pe Valea Gurghiu
lui. Nu credeam că pe plaiurile bihorene această piesetă s-ar fi păstrat 
ca şi pe Valea Gurghiului. Şi, în 1982, în satul Hodişel am găsit şi prima 
parte din „nunta". Acum avem imaginea întreagă a spectacolului obi
ceiului ce marchează momentele importante din viaţa omului: nunta şi 

înmormîntarea, spectacol-parodie destinat priveghiului. ,,Mortul" şi „nun
ta" sînt două piese tari în spectacolul funerar. 

Urmează apoi ,,calul", acest animal psihopomp, jucat singur sau vîn
dut de stăpîn, ,.moartea sau vîfa" nu apare ca-n alte zone cu secera, nu 
ameninţă; participă şi ea la priveghi, mai paşnică decît pe Valea Gur
ghiului. Dacă acolo apărea cu doi draci, aici apare singură, dar dracul 
trebuie să fie „roscombeiul", acest mascat în negru, care face tumbe şi 
despre al cărui rol nu ştim prea multe. 

„Moara", joc ce ar înfiera pe morarii lacomi, care macină luînd uium 
. mai mult, este în acelaşi timp şi „jocul vătămător", considerat aşa de 
dr. V. Pop. 
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(::elelalte jocuri oferă posibilitatea ca unii să aplice, iar alţii să pri
mească lovituri. Nimeni nu are voie să se supere, nici pentru bătaie, nici 
pentru eventualele glume ce se spun pe socoteala lui. La adăpostul aces
tor concepţi'i, nu rare, sînt cazurile cînd unii găsesc prilejul de a plăti 
altora anumite poliţe; unele jocuri erau folosite pentru a stîrni gelozia 
tinerilor căsătoriţi (,,fîntîna", ,,frige gîsca" etc.). 

1n concluzie, jocurile au cunoscut pe Valea Crişului Negru o mare 
răspîndire. Astfel, din cele peste treizeci de localităţi cercetate, doar în 
cîteva ni s-a spus că acolo nu se joacă jocuri de priveghi şi nu s-au jucat 
în ultimii cincizeci de ani. Biserica şi-a impus punctul de vedere mai 
mulii in satele de cîmpie şi mai pu,\in în cele izolate. Dovadă Forosig, 
Hodişel, Săldăbagiu Mic, Beiuşele etc., adevărate vetre folclorice, dar şi 
ele contaminate de civilizaţia actuală. 

Dispariţia treptată a jocurilor se datorează următorilor factori: 
1. Prin pierderea înţelesului lor străvechi, ca urmare a emancipării 

ţărănimii. 

2. Prin acţiunea permanentă a autorităţii bisericeşti. 
3. Prin procesul reflex al evoluţiei socio-economice şi al schimbărilor 

intervenite în domeniul -ideologiei, proces de mutaţie funcţională trep
tată în evoluţia culturii populare. 

La toate acestea se mai adaugă şi părerea informatorilor cu tîmplele 
albe, ,,moşii": plecarea tineretului de la sate şi îndreptarea lui spre cen
trele urbane. Au plecat actanţii, au plecat acei beneficiari ai acestor spec-
tacole.. · 

Aceste jocuri mai există în memoria multor săteni şi reconstituirea 
lor e necesară. Trecerea unora în spectacolul şezătorii, ca manifestări 
sportive sau ca jocuri de societate le permite o viabilitate· îndelungată. 

Jocurile n-au avut niciodată numai funcţia apotropaică, ci ele au 
avut-o bine trasată şi pe aceea socială şi educativă. Prin conţinutul lor 
au contribuit la educaţia laică a celor mulţi. Schimbările operate în obi
ceiul priveghiului, astăzi, nu sînt de fapt decît o expresie a transformă
rilor din viaţa economică şi socială a satului, în structura şi mentalitatea 
colectivităţii. 
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bongar 
a-şi băni 
capăi 

chizătău 
ciubăr 
comîndare 
copîrşeu 
corhanei 
corhaz 
ghioantă 
grovnică 
gace 
habă 
hededişi 
hiribe 
icele 
jeb 
a jugăni 
lipideu 

Jocurile de priveghi în Bihor 

= bondar, bărzăune. 
= a-i părea rău 
=gonaşi 
= birt, bufet 
=hîrdău mic 
=pomană 
=sicriu 
= bici 
=spital 
=saciz 
= urită, blestemată 
=izmene 
=vată 
=lăutari 
=ciuperci sălbatice 
= pietrele morii 
=buzunar 
= a castra un animal 
=cearceaf 

Anexa nr. 1 

GLOSAR 

lumină 
mămăligău 
ol 
pancove 
păcurari 

pepe, -ii 
petac 
pergău 

pită 

rit 
spătoi 
a tămădi 
tulhani 
ţintirim 
ţingalău 

tuncălituri 
a vorovi 
văcărei 

Anexa nr. 2 

=luminare 
=făcăleţ 
= oală, ulcior 
=gogoşi 

=ciobani 
=oameni ma'scaţi 
=nimic, fără. valoare 
=clopot 
=clopot 
=fineţe 
= cămaşă de femei 
=a vindeca 
=coceni de porumb 
=cimitir 
=clopoţel 
=vorbe de glumă 
=a vorbi 
=îngrijitori de vaci 

Jocuri de priveghi de pe Valea Crişului Negru 
(ordine alfabetică) 

491 

Denumirea jocului I 
Pag.; Nr. de ordine al lnfonI)a

torUor din anexa nr. 3 

+ 1. ,,Albina" 
+ 2. ,,Americanii" - ,,De-a americanii" 
+ 3. ,,Baba şi moşul" • 
+ 4. ,,Baba şi ţiganii" + 5 . .,Bongariul" · 
+ 6 . .,Bîza", .,Io, te-am!" 
+ 7 . .,Bumbii" 
+ 8 . .,Calul" - ,,De-a caii" 
+ 9 . .,Capra" 
+10. ,,,Carul fără rudă" 
+n. ,,Cătana" - .,Cătanele" 
+12. ,,Coada" - ,,Viscoada" 
+13 . .,Cocoana" + 14 . .,Cocostircul" 
+ 15 . .,Ciurda" 
+16. ,,Doctorii" - ,,De-a doctorii!" 
+17. ,,Fintina" - .,D-a zmolul" - .,Tinuţa" 
+.18. .,Foile" 
+ 19 . .,Frizerii" 
+20 . .,Gicitorul" 
+21. ,,Gîscuţa" - ,,Frige gisca" 

474. 
474. 
475. 
475. 
475. 
475. 
475. 
475. 
476. 
476. 
476. 
476. 
477. 
477. 
477. 
477. 
478. 
478. 
478. 
478. 
478. 

41, 98, 102, ş.a. 
17, 75, 100, ş.a. 
24, 25, 68, ş.a. 

17, 21, 27, ş.a. 
15, 45, 48, ş.a. 
6, 16, 23, ş.a. 
7, 8, 19, 66, ş.'a. 
1, 2, 7, 8, 12, 13, ş.a. 
13, 20, 27, ş.a. 
10, 63, 140, ş.a. 
112, 131, 134, ş.a. 
1, 9, 14, 21, ş.a. 
27, 89, ş.a. 
17, 27, 93, ş.a. 
8. 10, 16, ş.a. 
66, 101, ş.a. 
2, 3, 4, 5, 9, 11, ş.a. 
98, 
89, 93, ş.a. 
44, 52, 53, ş.a. 
9, 11, 42, 64, ş.a. 
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Denumirea jocului 

+22. .,Hoţii" 
+23. .,Iepurile" 
+24. .,Ineluşul" 
+25. .,Impunsul cu acele" 
+26. .,Ingerii" 
+21. ,.Jaru-n ghindă" 
+28. ,.Jintanii", .,Hededişii" 
+29. .,Lingura" 
+30 . .,Lumina" 
+31. ,.Luntrea" 
+32. .,Mănuşa" 
+33. ,.Miţa-
+34. .,Miţa oarbă" 
+35. ,.Moara" 
+36. .,Morarul" 
+37. ,.Mortul", .,De-a mortul" 
+38. .,Negustorii" 
+39. ,.Nunta" 
+40. ,.Oile şi berbecii" 
+41. ,.Partizanii" 
+42 . .,Păunul" 
+43 . .,Pepile" - .,Pepii" 
+44 . .,Peştii" 
+45. ,.Pita" - .,Coptul pitei" 
+46 . .,Popa", .,Sfinţirea popii" 
+47. ,.Fopa şi preoteasa" 
+48 . .,Poşoloaca", .,Poşomoaga" 
+49 . .,Poştaşul" 
+50 . .,Roata" 
+51. .,Roscornbeiul" 
+52. ,.Săritura cu genunchii la grindă" ' 
+53 . .,Stupul" 
+54 . .,Tî!harii" 
+55 . .,Turista" 
+56. ,.Ţapul" 
+57 . .,Vişa" 
+58. ,.Vîfa moartea" 
+59. ,.Vînătorul''. 
+60 . .,Ursul" 

Aite jocuri: 
+61. .,De-a aţele" 
+62 . .,De-a ciuberele" 
+63 . .,Bătutul parilor la vie" 
+64 . .,12 bite, afară"! 

Jocuri de copii: 
+65 . .,Opaciul", ,.cad bombele", .,lupul şi oile" 

Anexa 3 

Indice de informatori 

1. Anton Nicolae (U curiş, 67 ani, 1977): 

I 
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c>ag.; Nr. de ordine al Informa-

479. 
479. 
479. 
479. 
479. 
479. 
479. 
480. 
480. 
480. 
480. 
480. 
480 . 
481. 
481. 
481. 
481. 
482. 
482. 
482. 
482. 
482. 
483. 
483. 
483. 
484. 
484. 
484. 
484. 
485. 
485. 
485. 
485. 
485. 
486. 
486. 
486. 
486. 
486. 

487. 
487. 
487. 
487. 

487. 

torll1,r din anexa nr. 3 

79, 80, ş.a . 
41. 102, ş.a . 
52, 98, ş.a . 
22, 23, 24, ş.a . 
4, 5, 24, 68, ş.a . 
5, 102 
47, 78, 79, ş.a. 
4, 41, 56, ş.a . 
4, 5, ş.a. 
19, 36, 40, 66, ş.a. 
21, 50, 135, ş.a. 
44, 107. 
45, 102, 107, ş.a. 
18, 42, 43, ş.a. 
1, 14, 21, ş.a . 
12, 13, 20, ş.a. 
21, 88 . 
47, 112, 131, ş.a. 
1, 14, 87, ş.a. 
7, 8, 87, 94, _ş.a. 
14, 42, 51, ş.a. 
18, 127, 130, ş.a. 
6, 7, 15, 44, ş.a. 
6. 7, 18, ş.a. 
47. 132. 
12, 1:.1, 19, ş.a. 
1, 14, 21, ş.a. 
9, 78. 
89, .93. 
64. 
98, 140. 
41, 42, 43, ş.a. 
42, 43. 
78, 80. 
24, 25, 68, ş.a. 
14, 47, 99, ş.a. 
12, 13, 19, ş.a. 
12. 13, 20, ş.a. 
47, 80, 131, ş.a. 

99. 
19, 70, 72, 107, ş.a. 
89. 
98. 

32, 103, 106, 115, ş.a 

Nr. de ordine al 
jocurilor anexa nr. 2 

+8, +12, +4o, +48, 
+36. 
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Indice de informatori I 
Nr. de ordine al 

locurilor anexa nr. 2 

2. Ardelean Alexandru (Tinca, 35 ani, 1982): +8, +17. 
3. Ardelean Floare (Căuaşd, 5B ani, 1982): +17. 
4. Aron Elemir (Băiţa, ani, 1974): +11, +29, +26, +30 
5. Aron Floare (Fînaţe, ani, 1974): +11, +26, +Jo, +21 
6. Bala Alexandru (Oşand, 46 ani, 1977): +6, +44, +45. 
7. Bala Teodor (Oşand, 76 ani, 1977): +6, +8, +44, +45. 
8. Ban Catalina (Spinuş de Pomezău, 45 ani, +6, +15. 

1977): 
9. Ban Gheorghe (Cheşa, 7 4 ani, 1982): +17, +21, +48. 

10. Bene Sofia (Spinuş de Pomezău, 42 ani, -t,6, + 15. 
1974): 

11. Berche Gheorghe (Căuaşd, 80 ani, 1982): +:6, +17, +21. 
12. Bochiş Florian (Forosig, 95 ani, 1977): +8, +9, +17, +37, 

+/47, +58, +59. 
13. Bochiş Pavel ' (Forosig, 50 ani, 1977): +8, +9, +17, +37, 

+.47, +58, +59. 
14. Bogluţ Nicolae (Ucuriş, 40 ani, 1977): +8, +12, +40, 

+48, +36, +42. 
15. Boncea Saveta (Gurbediu, 77 ani, 1982): +a, +5, +44. 
16. Bondar Maria (Holod, 65 ani, 1982): +!6, +15. 
17. Borza Elisabeta (Sînnicolau de Beiuş, 35 ani, +4, +2, +8, +14, 

1982): +57. 
18. Brînda Nicolae (Căpîlna, 83 ani, 1982): + 17, +35, +43, +45 
19. Broştean Lazăr (Fetid, 50 ani, 1982): +7, +8, +17, +31, 

+47, +58, +62. 
20. Buciuman Floare (Forosig, 83 ani, 1977): +18, +9, +17, +37, 

+47, +58; +59. 
21. Buha Gheorghe (Cresuia, 74 ani, 1974): +4, +8, +12, +32, 

+36, +38, +48. 
22. Bulzan Gavril (Tulea, 81 ani, 198.2): +11, +25, +48. 
23. Cadar Ioan (Cărăsău, 83 ani, 1982): +'6, + 17, +Q5. 
24. Cărăsan Mihai (Săldăbagiu Mic, 59 ani, +3, +8, +17, +25, 

1982): +26, +56, +59. 
25. Cărăsan Samica (Săld'ăbagiu Mic, 55 ani, +3, +8, +11, +25, 

1982): +26, +156, +.59. 
26. Ciorba Catalina (Ciumeghiu, 70 ani, 1977): +48. 
27. Ciotea Ioan (Olcea, 36 ani, 1982): +'4, +·8, +9, +13, 

+14. 
28. Clitan Elena (Cheşa, 56 ani, 1982): +16, +17. 
29. Clitan Eva (Cheşa, 53 ani, 1977): +6,+11. 
30. Clitan Teodor (Cheşa, 54 ani, 1977): +6, +8, +11. 
31. Colţea Dumitru (Cărăsău, 68 ani, 1982): +6, +17, +25. 
32. Corbuţ Florian (Forosig, 12 ani, 1977): +65. 
33. Costea Ioan (Cărăsău, 63 ani, 1982): +6, +17, +25. 
34. Crişan Floarea (Spinuş de Pomezău, 45 ani, +s, +15. 

1977): 
35. Cura Maria (Ciumeghiu, 66 ani, 1977): +48. 
36. Dan Teodor (Cociuba Mare, 55 ani, 1982): +6, +8, +11, +31. 
37. David Ioan (Cărăsău, 73 ani, 1982): +6, +11, +a. +31. 
38. Dărăban Aurel (Vintere, 56 ani, 1982): +6, +15, +11. 
39. Dărăban Ana (Vintere, 43 ani, 1982): +6, +15, +11. 
40. Dehelean Rafila (Suplacu de Tinca, 59 ani, +6, +17, +31. 

1982): 
41. Dolga Viroanda (Valea de Jos, 1974): +1, +23, +53, +29. 
42. Drăgoi Armanca (Curăţele, 71 ani, 197 4): t21, +35, +42, 

+53, +54. 
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43. Drăgoi Ana 

44. Drimbea Floarea 

45. Drimbea Maria 
4'6. Drula Catiţa 
47. Duma Floarea 

48. Fabian Raveica 
49. Faur Ana 

50. Faur Ivanti 
51. Florea Catiţa 
~2. Florea Ecaterina 

53. Florea Mihai 
54. Florea Petru 
55. Florea Teodor 
56. Ghenţ Ana 
57. Ghenţ Avram 

58. Ghenţ Florica 
·59. Ghenţ Gheorghe 
60. Ghenţ Vasile 
61. Goguţ Ana 
62. Goguţ Iosif 
63. Groza Avram 

64. Groza Ioan 

65. Hambaraş Ioan 
66. Hera Moise 
67. Herdan Ileana 
68. Hirja Floare 

69. Hîrţe Floare 
70. Horge Floare 

n. Horgea Ioan 
72. Husăr Maria 
73. Iancu Mihai 
74. Iluţă Moise 
7'5. Iova Catiţa 
76. Iova Eva 
77. Iova Petru 

78. Laboş Teodor 

79. Laza Floarea 

80. Laza Teodor 

81. Lucaci Floare 
82. Lucaciu Dumitru 

83. Luncan Floarea 

Ion Gh. Roman 

Indice de informatori 

(Curăţele, 71 ani, 1974): 

(Fonău, 82 ani, 1982): 

(Fonău, 54 ani, 1982): 
(Curăţele, 45 ani, 1974): 
(Hodişel, 62 ani, 1982): 

(Gurbediu, 80 ani, 1982): 
(Husasău de Tinca 69 ani, 

1982): 
(Ginta, 62 ani, 1982): 
(Pociovelişte, 59 ani, 1974): 
(Căpîlna, 64 ani, 1982): 

(Căpîlna, 77 ani, 1982): 
(Căpîlna, 80 ani, 1982): 
(Căpîlna, 60 ani, 1982): 
(Cîmpani, 42 ani, 1974): 
l(Spinuş de Pomezău, 28 ani, 

1974): 
(Cîmpani, 42 ani, 1974): 
(Cîmpani, 42 ani, 1974): 
(Cheşa, 57 ani, 1977): 
(Cheşa, 43 ani, 1977): 
(Cheşa, 75 ani, 1977): 
(Sighiştel, 1974): 

(Sudrigiu, 25 ani, 1974): 

(Cheşa, 66 ani, 1982): 
(Petid, 79 ani, 1982): 
(Căuaşd, 65 ani, HIB2): 
(Săldăbagiu Mic 70 ani, 

1982): 
(Vintere, 40 ani, 1982): 
(Fonău, 48 ani, 1982): 

(Fonău, 54 ani, 1982): 
(Petid, 64 ani, 1982): 
(Cociuba Mare, 69 ani, 1982): 
~Cociuba Mare, 35 ani, 1982): 
(Ripa, 39 ani, 1977): 
(Cheşa, 64 ani, 1977): 
(Valea Mare de Codru 
59 ani, 1982): 
(Beiuşele, 73 ani, 1974): 

(Beiuşele, 67 ani, 1974): 

(Beiuşele, 28 ani, 1974): 

(Tulea, 79 ani, 1982): 
(Spinuş de Pomezău, 45 ani, 
1974): 

(Dumbrava, 6·2 ani, 1982): 

38 

Nr. de ordine al 
jocurilor anexa nr. 2 

+21, +35, +53, +54 
+6, +8, +20, +33, 
+44. 
+5, +6, +25, +34, 
+35. 
+21, + 35, +53. 
+)28, +39, +46, 
+48, +·57, +60. 
+5, +6, +8, +44. 
+5, +6, +8. 

+11, +33. 
+121, +35, +42, +53. 
+11, +20, +24, +35, 
+45, 

+17, +20, +35, +45. 
+17, +20, +35, +45. 
+17, +20, +35, +45. 
+6, +15, +29. 
+6, +15. 

+6, +15. 
+6, +15. 
+6, +8, +11. 
+6, +a, +11. 
+6, +8, +11. 
+6, +8, +10, + 12, 
+17, +29, +35. 

+11, +21, +51, +Jo, 
+35, +64. 

+6, +8, +11. 
+7, +s. +16, +31. 
+11, +21. 
+3, +8, +25, +17, 
+,56, +69, +26. 

+6. 
+5, +6, HI, +20, 

+25, +44, +62. 
+5. +s. +20. +62. 
+31, +47, +58, +62. 
+8, +11, +31. 
+8, +11, +31. 
+2, +6, +17. 
+6, +8, +11. 
+3, +iB, +9, +11, 

+59. 
+8, +28, +35, +37, 

+41, +44, +53, 
+5'5, +49. 

+8, 28, 35, 37, 
+ 22, 44, 56, 60. 

+ 8, 22, 28, 35, 
37, 44, 55, 60. 

+ 17, +25, +48. 
+6, +1.o. 
+8, +15, +48. 
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Indice de informator! \ Nr. de ordine al 
jocurilor anexa nr. 2 

84. Lupaş Elena (Căuaşd, 73 ani, 1982): + 117, +21. 
85. Luţaş Florian (Oşand, 57 ani, 1977): +6, +8, + 44, +45. 
86. Marchiş Floarea (Spinuş de Pomezău 46 ani, +6, +15. 

1974): 
87. Marchiş Cristina (U curiş, 62 ani, 1977): +8, +12, +4o, +41, 

+48. 
88. Mare Martin (Oşand, 56 ani, 1977): +'6, +a. +44, +38, 

+45. 
89. Mateoc Teodor (Olcea, 42 ani, 1982): +8, 9, 13, 19, 

90. Martin Ioan (Gurbediu, 81 ani, 1982): 
25, 50, 63. 

+'5, + 6, +8, + 44. 
91. Martin Saveta (Gurbediu, 67 ani, 1982): +'5, +6, +8, +44. 
92. Miclăuş Dumitru (Oşand, ,60 ani, 1977): +6, +8, +44, +45. 
93. Mihuţa Teodor (Ol cea, 52 ani, 1982): +14, +19, 25, 50. 
94. Mihoc Moise (Ucuriş, 72 ani, 1977): + 18, +12, +40, +41, 

+48. 
95. Mihoc Maria (Ucuriş, 71 ani, 1977): +a, +12, +40, +41, 

+48. 
96. Molcuţ Floarea (Săldăbagiu Mic, 75 ani, +3, +8, +17, +25, 

1982. +66, +59. 
97. Monenciu Maria (Spinuş de Pomezău 43 ani, +6. +15. 

1974): 
98. Morar Dumitru (Leheceni, 197 4): +1, +11. +18, +52, 

+24, +64. 
99. Moţoc Antiţa (Sînnicolaul de Beiuş, 1982). +4, +14, +11, +53, 

+57, +61. 
100. Oniţa Florica (Sînnicolaul de Beiuş, 43 ani, +2, 4, 8, 14, 

1982): 17, 56, 57, 59. 
101. Pantea Nicolae (Fetid, 84 ani, 1982): +8, +16, +11, +31, 

+62. 
102. Pat Vasile (Vărzarii de Jos, 1974): +l, +23, 17, -18, 

27, 34. 
103. Ploae Răzvan (Forosig, 9 ani, 1977): +65. 
104. Popa Catiţa (Căpîlna, 60 ani, 1982): +17, +20. +35, +45. 
105. Popa Ilie (Cheşa, 58 ani, 1982): +17, 25. 
106. Popa Marius (Forosig, 9 ani, 1977): +65. 
107. Popa Maria (Fonău, 60 ani, 1982): + 20, 25, 33, 34, 62. 
108. Popa Petre (Săldăbagiu Mic, 47 ani, r+o. +a. +11, +25, 

1982): +56, +69. 
109. Popa Ana (Tulea, 52 ani, 1982): +17, +25, +48. 
110. Popa Emil (Ciumeghiu, 57 ani, 1977): +48. 
lll. Pop Maria (Căuaşd, 68 ani, 1982): +11, +21. 
112. Pustan Zeina (Ucuriş, 57 ani, 1977): +3, +11, +39, +56, 

+57. 
113. Sbircea Maria (Săldăbagiu Mic, 60 ani, +3, +8, +11. +25, 

1982): +56, +59. 
114. Scurtu Floarea (Dumbrava, 57 ani, 1982): +o, +s, +48. 
115. Semeni Viorel (Forosig, 15 ani, 1977): +615. 
116. Sferlea Traian (Căpîlna, 1982): +11, +20, +315, 
117. Staniş Moise (Rîpa, 1977): +45, +24. 
118. Şerdean Ecaterina (Rîpa, 93 ani, 1977): +2. +6, +17. 
119. Şipoş Aurica (Ciumeghiu, 65 ani, 1977): +2. +6, +11. 
120. Şipoş Floarea (Ciumeghiu, 57 ani, 1977): +48. 
121. Şipoş Iosif (Ciumeghiu, 63 ani, 1977): +48. 
122. Sora Teodor (Spinuş de Pomezeu, 35 ani, +48. 

1977): +6, +.15, +11. 
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Indice de informatori I 
Nr. de ordine al 

jocurilor anexa nr. 2 

123. Tamaş Rafila (Suplacu de Tinca, 66 ani, +6, +11, +31, +43, 
1982): +57. 

124. Tocuţ Ioan (Fetid, 76 ani, 1982): +1. +17, +31, +47, 
+os. 

125. Toma Floarea (Holod, 70 ani, 1982): +6. 
12·6. Toma Ioan (Vintere, 87 ani, 1982): +6, +15. 
127. Torj Florian (Valea Mare de Codru, +3, +a, +9, +11, 

63 ani, 1982): +43, +59. 
128. Torj Sofia (Valea Mare de Codru, i+3, +a. +9, +11, 

57 ani, 1982): +59. 57, 59. 
129. Tripea Vasile (Sînnicolau de Beiuş, +2, +4, +B, +14, 

62 ani, 1982): +17, 53, 56. 
130. Turla Radu (Tinca, 35 ani, 1982): +1, -t-,8, +42, +43, 

+153. 
131. Ungur Ana (Hodişel, 42 ani, 1982): +3, 6, 11, 28, 39, 44, 

48, 57, 60. 
132. Ungur Ioan (Hodişel, 42 ani, 1982): + 3, 39, 44, 46, 48, 57, 

60. 
133. Ungur Nicolae (Hodişel, 68 ani, 1982): +3, 6, 39, 56, 57, 60. 
134. Ungur Paulina (Hodişel, 61 ani, 1982): +11, +39, +57, +60. 
135. Vaida Vasile (Husasău de Tinca, 45 ani, +o, +6, +a, +32. 

1982): 
136. Vesa Ioan (Cheşa, 47 ani, 1982): +6, +a, +11, +32. 
137. Vidican Ana (Tulea, 35 ani, 1982): +11, +25, +48. 
138. Vinter Ioan (Sitani de Pomezeu, +6, +15, +17. 

62 ani, 197 4): 
139. Vinter Raveica (Sitani de Pomezeu, +6, +15, +77. 

60 ani, 1974): 
140. Zoica Petru (Lunca, 63 ani, 1974): + 10, +35, +46, 

+62, +53. 
141. Ban Samica (Căpîlna, 55 ani, 1982): +11, +20, +35, +45. 
142. Boţoc Petru (Ucuriş, 79 ani, 1977): +B, +12, +40, +48. 
143. Boţoc Maria (Ucuriş, 74 ani, 1977): +8, +12, +40, +48. 

a) Am notat: numele informatorului, localitatea, vîrsta şi anul culegerii. 

Anexa nr. 4 

Indice de localităţi 

Nr. I Localitatea I Anul cercetării I Nr. de ordine al jocurilor 
crt. conform anexei nr. 2 

1. Băiţa 1974. +11, +29, +26, +30. 
2. Beiuşele 1974. +B, +22, +28, +35, +37, +41 

+44, + 53, + 55, +,56, +oo. 
3. Căpîlna 1982. +11, +20, +24, +35, +45. 
4. Cărăsău 1982. +6, +17, +25. 
5. Cheşa 1977, 1982. +17. 
6. Ciumeghiu 1977. +48. 
,7. Cîmpani 1974. +6, +15. 
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Nr. 
crt. 

8. 
9. 

10. 
11. 

12. 
13. 
14. 
15. 
rn. 
)7. 

18. 
i9. 
20. 

21. 
22. 

23. 
24. 

25. 
26. 
27. 

28. 
29. 
30. 

31. 
32. 

33. 
34. 

35. 
36. 

37. 
3'8. 
39. 
40. 
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Localitatea Anul cercetării I Nr. de ordine al Jocurilor 
conform anexei nr. 2 

Cociuba Mare 1982. +8, +11, +31. 
Cresuia 1974. +4, +8, +12, +22, +32, 

36, 38, 48, 53. 
Curăţele 1974. +21, +35, +42, +53, +54. 
Dumbrava 1982. +5, +8, +35, +37, +43, +44, 

+48. 
Fînate 1974. +17, +26, +21, +30. 
Fonă'u 1982. +5, 6, 8, 20, 25, 33, 34, 44. 
Forosig 1977. +8, 9, 11, 37, 47, 58, 59, 65. 
Ginta 1982. +13, +17. 
Gurbediu 1982. +,5, + 6, +8, +44. 
Hodişel 1982. +3, +6, +11, +11, +26, +28 

+39, +4-6, +48, +57, +60. 
Holod 1982. +6. 
Husasău de Tinca 1977, 1982. +5, +6, +8. 
Leheceni 1974. +1, +11, +18, +24, +52, 

+64. 
Lunca I 1974. +10, +3·5, +46, +52, +53. 
Olcea 1977, 1982. +4, +8, 9, 13, 14, 19, 25, 50, 

63. 
Oşand 1982. + 6, +8, 38, 43, 44, 45. 

Petid 1982. +1, +8, +rn, +11, +31, 
+47, +158, +62. 

Pociovelişte 1974. +21, +35, +42, +63, +64. 
Rîpa 1977, 1982. +2, +6, +11. 
Săldăbagiu Mic 1982. +3, +8, +17, +25, +26, 

+56, +,59. 
Sighiştel 1974. +6, 10, 12, 17, 29, 35, 43. 
Sitani de Pomezău 1982. +6, +rn. 
Sinnicolaul de Beiuş 1977. +2, +4, +8, +14, +11, +53, 

+56, +'57, +59, +61. 
Spinuş de Pomezeu 1962. +6, 1'5. 

Sudrigiu 1974. +11, +21, +31, +35, +51, 
+64. 

Suplacu de Tinca 1982. +6, +17, +31, +43, +57. 
Tinca 1982. +1, +8, +11, +42, +43, 

+53. 
Tulea 1982. +17, +25, +48. 
Ucuriş 1977, 1982. +8, +12, +36, +4o, ,t41, 

+42, 48. 
Valea Mare de Codru 1982. +3, 8, 9, 17, 43, 59. 
Valea de Jos 1974. +1, +23, +29, +53. 
Vărzarii de Jos 1974. +1, 23, 17, 18, 27, 34. 
Vintere 1982. +6, +15. 

Anexa nr. 5 

Cîntec numai pentru priveghi 

Luaiu-mă, mă dusăiu-mă, 
Păn grădina greşilor, 

La umbra piersăcilor, 
Da-n grădină ce-mi aflai? 

Un pătuţ alb inclingat, 
Dă scînduri albe de brad. 
Da-n pătuţ ce-i aşternut? 
Iarbă verde dupe rît. 

32 - Anuar „Crisia" 
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Iarba cine-o cositu? 
Esti un şir întreg dă nuci. 
Iarba cine o adunat? 
Soră-sa cu maică-sa. 
Păstă iarbă-i habă dalbă, 
Păstă habă-i şi-o perină 
La Ioane-i de hodină. 
Dar în pat cine-i culcatu? 
Doar Ioane s-o îmbătatu, 
C-o băut dintr-un pahar, 
Păharu o fost otrăvit 
Şi mai mult nu s-o trezit; 
Cum îl be-le, mai prinde-le 
Cu nime nu vorove-le. 
Dar la capu-i cine şede? 
Şede moartea, gornica-le 
Care i-o legat limba-le. 
La picioare cine şede? 
Şede cucu' jelnicu'! 
Şi moartea din grai grăie-le: 

- Hei cucule, jelnicule, 
Şi schimbăm noi glasurile! 
Iar cucu din grai grăia: 

- Io glasu' nu 1-oi schimba 
Cu nime-n lumea asta, 
Că tu moarte cu-al tău glas 
Aduci în lume necaz. 
Soţ de soţ îl despărţeşti, 
Prunc de mamă chilineşti 
Şi fete mari despleteşti, 
Case multe pustieşti. 
Io, moarte, cu glasu' 
Io, moarte, cu glasul meu, 
Numa' pin' la primăvară, 
Oi ieşi la cîmp afară 
Şi m-ai pune-n creangă verde 
Şi-oi cînta-n lume cu jele. 
După mine-or d-asculta 
Plugărei cu plugurile, 
Văcărei cu vacile, 
Păcurari cu oile, 
Nevestele cu pinzăle, 
Fetile cu coasălile, 
Babele cu pinzăle. 

Pă deluţu-ndelungat 
Mere-un car mîndru-ncărcat 

Tăt cu popi şi poporani. 
Dară Ioane-i întreba-le: 
Inde mereţi, poporane? 

- Noi merem în ţinţirim, 
Morminte să le-mpărţim. 
Dar Ioane să ruga-le: 
- Ia curuiţi-mi şi mie 
Numa' cit stau cu statu' 
Şi-oi cuprinde cu braţu'! 

lnaintea ăstei căsî 
Este-un măr şi este-un păr. 
Părul face pere moi, 
Mere Ioanea de la noi. 
Mărul face mere dulce, 
Ioanea miine se duce. 
Dară Ioane se ruga-le: 
- Dă-mi, soţie, un ol cu apă, 
Că mîine mă duc la groapă; 
- Dă-mi, soţie, un ol cu vin, 
Că mă duc şi nu mai vin. 
Mă bag în pajişte verde, 
Nime-n lume nu mă vede. 
Mă bag în pămînt uscat 
Astăzi, miine, io-s uitat. 
Picatu-o brumă, picatu, 
P-aista capăt de satu 
Şi-o picat frunza de nuci, 
Mere tata de la prunci. 
Şi iar o zis c-o veni 
Pe-nfrunzitul nucilor, 
De dorul copiilor. 
Şi iar o zis c-o veni 
Pă-nfloritu-păsulii, 
Dă dorul soţiei lui; 
Pă-nfloritul florilor, 
Dă dorul vecinilor. 
Ploiaţi, munţi, şi scuturaţi 
Iar voi, fraţilor, cîntaţi, 
Cintaţi-i tăţi cu tărie, 
Trista lui călătorie. 
- N-aş veni, dar n-am ce face, 
Că nici moartea nu-mi dă pace. 
Ea a venit cu poruncă 
Sufletul meu ca să-l ducă 
ln mina lui Dumnezeu 
Că d-acolo l-am primit io. 

(Informatori: Laboş Teodor, 73 ani, Beiuşele, 1974. 
Catiţa Florea, 50 ani, Pociovelişte, 1974). 

42 

„Mortul", ,,de-a mortul" (descriere, desfăşurare, texte): Explicaţiile 
apar în descrierea jocului (pag. 43). 

Popa intră în cameră cîntînd: ,.Cînd s-au pogorît / Atunci cu domnul 
sfînt / ... " Cantorul zice: ,,Amin. Tatăl nostru din văzduh / Sfinţească-se 
numele tău / În Chizătău / Facă-se voia ta / În împărăţia ta /Nune duce 
pe noi, doamne, în puşcării / Şi ne fereşte de militării / .... A zbîngului, 
a dracului, voi, bărbaţi! Cu tine, mă, cu tine, cu tine!" Popa continuă: 
,.Haidaţi, muieri, încoace / Haidaţi la rugă / Tragu-vă pe dragă drugă / 
Haidaţi / la încredinţare / Tragu-vă pe ista ... mare / Haidaţi să vă cu
minecaţi / Şi mîine să vă-nşelaţi / Haideţi să vă spovediţi, / Mîine să 

https://biblioteca-digitala.ro



43 Jocurile de priveghi in Bihor 499 

vă tămădiţi! /" Bocitoarele îşi fac apariţia: sînt două femei care îl vaetă 
pe mort. De multe ori sînt bărbaţi travestiţi: 

- Dragu-meu, bărbatu-meu, 
Că nu-mi bănesc de tine, 
Ci-mi bănesc de ce-o f o la tine! 
- Dragul meu, dragul meu, 
C ... la capu-tău, 
Şi la cap şi la picioare 
Şi de-a laturile tale! 

Popa întrerupea bocetul: 

Bocitoarele: 

Popa întrerupea iar: 

Şi iară şi iară, 
Să iasă bărbaţii afară, 
Să rămîie muierile 
Să-şi încerce popa puterile! 

- Dragul meu, dragul meu, 
Să te ducă Dumnezeu 
ln coate şi în genunchi 
Păn-la munte şi acasă 
Să nu-l mai aducă. 
- Dragul meu, dragul meu, 
Atîţia draci să bage-n tine 
Cîte bote-ai pus pe mine! 

Aleluia, aleluia, 
Doamne, veci nu-l scula! 

Urmează sărutarea dată mortului. Popa se aşează cu fundul pe capul 
„mortului", semn că îi dă ultima sărutare. Cantorul intervine să nu-i 
mai facă iertăciunile, deoarece nu merită. Cînd a murit, a lăsat vorbă să 
scoată birturile din lume. Nu merită îngropăciune! Să îl lase pe cîmp! 
Aşa merită! Urmează cuvîntarea popii. ,,Citeşte din cartea sfîntă" de 
neamuri şi de faptele mortului: 

- ,,D-apoi, dragii mei, ce-i omul în lumea asta? Ieri Ioane o vorbit 
cu noi, astăzi vorbeşte, dacă ai cu cine! Aşa sîntem tăţi, muritori! De 
murim tăţi pă rînd, tăt murim! de murim degrabă, tăt murim! de eşti 
sărac, tăt mori; de eşti gazdă, tăt mori: de eşti mîndru, tăt mori; de eşti 
spurcat, tăt mori! ... 

Ioane îşi ia zîua bună de la mine, duhovnicul lui, preotul, iar eu îi 
dau iertare c-a venit la spovedanie din ... 7 în 8 ani şi s-o cumenecat 
la 3 ani o dată ... şi-atuncea pă furiş! şi-i tăt om cumsăcade! Îşi ia zîua 
bună de la muierea lui Mărie şi zîce: - Draga mea muiere, fă bine şi 
mă iartă, că am băut, că am fo şi prost, am fo cîte tăte, iartă-mă! Mări-

32"' 
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tă-te! Vino la capul meu la şase săptămîni cu alt bărbat, vină! Nu-ţi fac 
nimic, nu-ţi zic nimică! Fă bine! ... 
Zîce către pruncul său Vasalie: 

,,- Vasalie al meu! N-o bate pe maică-ta, n-o batjocori! Închide mîn
carea de ea, pune sus clisa, laptele! ... că cît o fo cu mine tăt o băutu 
şi o prăpăditu; ouţăle furatu, drăguţ o avutu; închide de ea! dă-i oţăt şi 
hiribe cu gacile să mînce . . . şi cînd n-o vrea să mînce, mai ţîpă-cîte 
una!" (La multe familii copiii aplică aceste „sfaturi"). 

Zice către nora sa: 
,,- Tu, nora mea, Florică, fă bine şi mai lasă şi tu din cîte tăte, că 

eu pînă amu nu te-am spus, cîte-am văzut după tine, cîte n-am văzut, 
dar amu spui: ai avut o mulţime de pretenţii, de drăguţi, de pretene; 
m-ai prădat; n-ai dat nimică pă bărbatu-tău; cu Ioane Vasalie, dincolo, 
ştii tu bine, te-am văzut cu el şi ... ce-ai făcut, ce-ai ştiut ... mi-ai 
prădat casa; mi-ai dus şi ai băut cu el, ai risipit: am făcut o pălincuţă, 
ce-ai făcut, ce nu, şi mi-ai şters-o! vinul-ce-ai putut! ... clisa-o-ai mîncat 
cu el pe la telechi p-acolo, că ţi-o fo drag, c-aşa-i dragostea! Că şi io 
drăguţe-am avut 20-25, p-acolo; şi io am trăit, nu zic io, 'nu-ţi fac ... de 
aceea nu te las, nu-ţi fac greotăţi. Aşa făceţi, aşa cum nu-i bine!" 

Zîce către cuscrul său: 
,,- tu, măi cuscre Vasilie, vino între ei, vino între ei şi fă linişte între 

ei! Cînd n-o fi, fă bai; cînd o fi bai, luptă să faci bine; da cînd o trăi bine, 
nu-i lăsa să trăiască, fă bai între ei! ... Aşa îşi ia zîua bună de la voi, de 
la tăţi, de la vecini, de la săteni: 

- nănaşu-său din Bucureşti - Petre Ioane, Mihai Vasile din Marghita 
- cuscru, Petre Ioane din Floreşti, văru Mihalchea Gheorghe din Mar-
ghita, văr Gudea Gheorghe din Suplacu de Barcău - cuscru, văr bun 
Petre Ioan din Turnu-Măgurele, cuscru din Roşiorii de Vedre ... de la 
pretenul din Cluj Ioan Helghea, Mitrea Gacii din Alba Iulia, văr dulce ... 
mai mulţi şi mai mulţi încă, mai trec cu vederea, că-i sară şi mă tem că 
m-a prinde noaptea şi ... a mere cu mortul noaptea nu e bine, că se scoală 
şi-ţi trage o bătaie, al dracului! Hai, ne grăbim să merem! Vă las pe 
tăţi, cu ... dracul! Pă tăţi! Pă tăţi! Pă voi! Pă tine! Pă tine! Pă tine!" 

https://biblioteca-digitala.ro




